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Musų Obalsis:

Už Progresą, Taiką ir 

Demokratiją!

•Valdžia žmonių, žmonėm iy. 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.”
• —ABRAHAM LINCOLN
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KASDIENĄ...
Šiandien ir Rytoj. 
Puikiai Atsakė.
A. Jonikienės Maršrutas.
“Keleiviui”

Duos Militarinę Pagelbą Lenkijai Prieš Nazius

Šiandien ir rytoj kviečiame 
' visus chicagiečius ir Ųhicagos 

apielinkių lietuvius atvykti į 
“Vilnies” bazarą. Vietą žinote, 
visi—tai Chicagos Lietuvių Au­
ditorija. Bazarui sudovanota ir 
supirkta galybės reikmenų, sma­
gurių ir šiaip jau visokeriopiau- 
sių Įvairenybių.

Ko reik—tai kuo daugiausia 
žmonių. Visi bukime kviesliais, 
agitatoriais, ragintojais.

Vienas japonų poetas parašė 
laišką išgarsėjusiam Indijos ra­
šytojui Rabindranat Tagore. Ja­
ponas rašė: “Japonija kovoja 
kare už Aziją ir azijatus. Ji ne­
nori. grobių.”

į Tagore jam atsakė: “Jus bu- 
davojale savo teoriją ‘Azija azi­
jatams’ lauke, kuris nuklotas la­
vonais azijatų. Tie azijatai, tai 
taikingiausia tauta.”

Kaune įvyko žemės ūkio ban­
ko akcininkų (šėrininkų) suva­
žiavimas. žemės banko balansas 
pasiekė 210 milionų litų. Perei- 

. tais metais" bankas turėjo pelno 
—suvirš 2 milionus litų.

Tik gyvenk ir norėk gyvent. 
O kada valstiečiams reikia pini­
gų pasiskolint, tai jų nėra, arba 
mokėk lupikiškas palūkanas.

Draugės Jonikienės maršrutas 
Naujojoj Anglijoj, kaip matyt iš 

pranešimų, visai gerai pasisekė. 
Savo kelionėj, žinoma, ji ir “Vil­
nies” neužmiršo, šiuo tarpu d. 
A. Jonikienė jau pasiekė Brook- 
lyną. I

O kada pas mus j Chicagą at- 
. važiuos d. Ksavera Karosienė?

Beje, kodėl iš Californijos mes 
vėl gaunam mažiau žinių?

Kas tai, kad iš musų kalbėto­
jų niekas nepatraukia į West 
Virginiją ? Ar lik neprisieis jnan 
važiuoti! Ten daug lietuvių ir 

\ dirva pusėtinai sugrubusi.

Raudonas Jack Garnerio vei­
das dar labiau paraudo ir iškai­
to, kuomet jo kolegos senate 
pravarė rezoliuciją, piešdami jį 
kandidatu į Jungtinių Valstijų 
prezidentus. Tai, žinoma, tik 
mandagumas, neturįs jokios pri­
valomos reikšmės.

O vis tik, mandagumas Gar- 
neriui yra didelis nemandagu­
mas Rooseveltui.

LIETUVOJ SUDA­
RYTAS KOM. GEL- 
BET PABĖGĖLIUS
Lietuva Gins Nepriklausomy­
bę, Nors ir Ginklo
Reiktų Imtis

KAUNAS. — Kariuomenės 
vadas gen. Raštikis, kalbėda­
mas Apsigynimo Fondo rei­
kalu, pareiškė, jog Lietuvos 
žmonės be kovos neatsisakys 
nepriklausomybės.

Kaunas, kovo 30. — Sudarytas 
komitetas gelbėti iš Klaipėdos 
pabėgusiems, kurių yra labai 
daug.

Pasilikę Klaipėdos krašte lie­
tuviai ir žydai, žiauriai persekio­
jami, nežiūrint Hitlerio valdžios 
užtikrinimo, jog naziai neker­
šys. Lietuviai smurtu vejami iš 
ūkių, naziai grobia jų turtą.

Daug žymių lietuvių veikėjų 
suimta.

Lietuvos-Vokietijos sutarties 
vykdymu rūpintis vyriausybė 
paskyrė Stasį Lozoraitį, buvusį 
užsienio reikalų ministerį.

NEMUNO UPĖS ŽIOTYSE AT­
LIEKAMI MATAVIMAI

Hidrologijos tarnyba jau ant­
ra savaitė kaip atlieka į Kuršių 
mares įtekančių Skirvytės, At­
matos ir Minijos upių vandens 
greičio ir debito bei kitus mata­
vimus ir stebėjimus.

VIACESLAV MOLOTOV

LIETUVA IR LEN­
KIJA DARYSIĄ GY­
NIMOSI SUTARTĮ

LENKAI LABAI DŽIAUGIASI 
ANGLIJOS IR FRANCUOS 
VALDŽIŲ PAREIŠKIMU.

Varšava, bal. 1. — Lenkijoj 
labai pakilo upas, kai gauta ži­
nių, kad Anglijos premieres pa­
daręs pareiškimą, jog Anglija 
gelbės Lenkijai net ir militari- 
niai.

Francija irgi gelbės.
Lenkai mano, kad Sovietų Są­

jungos ir Francijos sutartis taip­
gi ims veikti ir tas bus panaudo- “
ta Lenkijos gynimui.

Lenkija taipgi darys sutartį su 
Lietuva.

Lietuvos ministeris Lenkijai 
V. šaulys sugryžo iš Lietuvos į 
Varšavą su specialėm instrukci­
jom iš savo valdžios.

Aukšti Lenkijos valdininkai 
spėja, kad greitoj ateity bus pa­
daryta Lenkijos ir Lietuvos ben­
dro gynimosi sutartis.

BOMBARDAVO MISIJĄ

Chunking. — Japonijos orlai­
viai vėl bombardavo Amerikos 
religinės misijos namus prie 
Kianglingo. Tai jau kelintu kar­
tu japonai tai daro, net ir mo­
kyklas, ir ligonines bombar­
duoja.

Anti-Newdealeriai 
Nori Sumažinti 
Šalpom Fondus

Washington, D. C., bal. 1. — 
Grupė senatorių, kurie visuomet 
kovoja prieš progresyvius prezi­
dento žygius, deda pastangas 
nukirsti $55,000,000 nuo prezi­
dento reikalaujamos $150,000,- 
000 sumos šalpoms ir darbams.

Norėdami pasivilioti daugiau 
balsų, jie sako, jei būtų mažiau 
reikalaujama, tai ir jie balsuotų. 
Bet pavykus tai nukirsti, jie 
stengtųsi daugiau kapoti tą pa­
skyrimą.

Prezidento žmona, Mrs. Roosevelt, su savo anūkais, Seattle, 
Wash.; atvykus pas dukterį Mrs. Boetlinger. šie vaikai 
pasitiko savo ^močiutę.

UAW Unija Stoja už 
Boikotą Agresorių

Cleveland, Ohio, bal. 1.—Unit­
ed Automobile Workers unijos 
konvencija priėmė sekamas re­
zoliucijas:

Už vienybę ADF ir CIO unijų.
Už palaikymą National Labor 

Relations Boardo.
Už pravedimą įstatymo prieš 

linčiavimus.
Už pravedimą prezidento Ro- 

osevelto pasiūlymo skirti šal­
poms ir darbams 150,000,000.

Taipgi už boikotavimą Vokie­
tijos, Italijos ir Japonijos pro­
duktų, kad tuo būdu smogti ag­
resijai.

Konvencija taipgi remia pre­
zidento pastangas pakeisti neut­
ralumo aktą.

Amerikos “Kliperiai” 
Padarė Sėkmingas Keliones

Washingtonas, bal. 1.—“Yan­
kee Clipper”, 42 tonų sunkumo, 
galįs vežti dešimtis pasažierių, 
pasiekė Lisbon, Portugalijoj. Jis 
sėkmingai perlėkė Atlantiką. 
Jame skrydo 21 orlaivininkas ir 
technikas.

Kitas tokis milžinas, “Califor­
nia Clipper”, atlėkė į Honolulu, 
Hawaii salose. Jis lekia į Hong 
Kong, Kiniją. Per 15 valandų 
jis padarė 2,400 mylių.

100,000 Suimta Karo 
Teismui Madride

Madridas, .bal. -.—Fašistų val­
džia suėmus 100,000 iojalistų, 
kuriuos skaito sau pavojingais. 
Jie bus teisiami karo teismo.

Julio Basteira, kuris buvo va­
das nuvertime Iojalistų valdžios 
ir pasiliko perduoti miestą fašis­
tams, irgi areštuotas ir bus per­
duotas karo teismui. Jis, mat, 
socialistas, tai nors ir pasitarna­
vęs fašistams, suimtas.

Fašistų valdžia skelbia, jog 
“nekalti” lojalistai gali pasi­
traukti iš Ispanijos, jei nenori 
Bet kas kaltas ar nekaltas, fašis­
tai išspręs.

Rooseveltienė Vie­
nam Programe su 
Marian Anderson

Richmond, Va., bal. 1.—Mrs. 
Eleanor Roosevelt, prezidento 
žmona, dalyvaus vienam progra­
me su Marian Anderson, negre 
dainininke, kuriai reakcinė “Re­
voliucijos Dukterų” organizaci­
ja Washingtone neleido svetai­
nės ir dėlto ponia Roosevelt iš­
stojo iš tos organizacijos.

Marian Anderson, sakoma, 
yra geriausia visam sviete kontr­
alto dainininkė.

ANGLIJOS IR FRANCIJOS VALDŽIOS
GINSIĄ LENKIJĄ NUO NAZIŲ AGRESI­

JOS; SOVIETAI TAIP PAT
Lenkijos Vyriausybė Vis Dar įsikibus į Vokietiją, Maldauja 

Hitlerio Užtikrinimų, Tai Nestos j Bloką

LENKIJA REIKALAUJA MILI­
TARINĖS SUTARTIES; PATAI­
KAUJA HITLERIO VALDŽIAI.

Varšava. — Lenkijoj reiš­
kiasi didelės baimės, kad sąly­
ginis pažadėjimas teikti Len­
kijai militarinę pagelbą gali 
paakstinti nazius grobti Dan­
cigą ir Lenkijos Koridorių.

Varšava, bal. 1. — Lenkijos 
valdiška spauda vis apeliuoja į 
Hitlerio valdžią Lenkijos nelies­
ti, taipgi nekliudyti Dancigo, tai 
Lenkija užsidės į bloką sulaiky­
ti Hitlerį. Girdi, jei Vokietija to 
nepadarys, Lenkija bus pastum­
ta į tą bloką.

Užsienio ministeris Josef Beck 
vyksta į Londoną. Lenkija nepa- į 
tenkinta vien pažadu militarinės , 
pagelbos, kuomet tatai padaryta Į 
su sąlyga — neremti, jei naziai 
Dancigą ir Koridorių grobtų. 
Lenkijos vyriausybė nori milita­
rinės sutarties Anglijos, Franci­
jos, Lenkijos ir Rumunijos.

Lenkijoj reiškia baimes. Sako, 
Hitlerio armija koncentruojama 
prie Lenkų Koridoriaus.

Lenkijos valstiečių ir kitųopo- 
zicijos partijų vadai pareiškė 
valdžiai, jog jų partijos remsią 
valdžią prieš Vokietiją.

Londonas. — Sovietų amba­
sadorius kalbėjosi su Anglijos 
užsienio reikalų ministeriu.

Jungtinių Valstijų ambasa­
dorius irgi turėjo pasitarimą.

Lenkijos užsienio ministe­
ris atvyksta į Londoną pasi­
tarimui.

Londonas, bal. 1.— Anglijos 
premjeras Chamberlainas, savo 
trumpam, 5 minučių, pareiški­
me parlamentui pasakė, jog An­
glija ir Francija stotų Lenkijai 
pagelbon, jei naziai pultų Len­
kiją. Jos naudotų visus budus jų 
galioje prieš agresiją.

Jis taipgi sakė, jog Anglijos 
vyriausybė tariasi su Sovietų ir 
kitomis vyriausybėmis, ir kad 
Anglija siųstų armiją Lenkijos 
gynimui, jeigu tik pati Lenkija 
priešintųsi agresijai.

Arthur Greenwood. D a r b o 
Partijos atstovas užklausė, ar 
dedama pastangos įtraukti So­
vietų Sąjungą į bloką prieš agre­
sorius. Premieras atsakė:

Brooklyno socialistų kuopa 
sveikino sklokos suvažiavimėlį 
ir aukavo sklokos laikraščiui. Ta 
pati kuopa sveikino ir aukavo 
“Naujienoms.”

“Keleivio” redakcija klausia, 
o kaip su “Keleiviu”? Ar jis jau 
visai pamirštas?

Stilsono-Grigaičro linija—ra­
miu budu izoliuot “Keleivį” ir 
užtroškint jį Buivydo “raštais.” 
Man išrodo, kad tie “raštai” tai 
vėžio liga. Nuo tos dovanos “Ke­
leivis” turėtų atsisakyti.

Argentinos ir Urugvajaus lie­
tuviai Lietuvos nepriklausomy­
bę minėjo vieningai. Buenos 
Aires kalbėjo komunistų, socia­
listų, tautiečių atstovai, taip pat 
ir Lietuvos atstovas.

Tūlas A. Griškevičius dėsto 
“Lietuvos Aide” savo įspūdžius 
iš kelionės Dzūkijoje. Sako: 
“šiandien jau nebe tas Dzūkijos 
kaimas, kai ant šluotos lakstė 
Joninėse raganos.”

Tų raganų nebėr, bet jos ir 
buvo tik vaizduotėj. Bet už tai 
yra žvalgybos raganių, o tai jau 
ne vaizduotė.

L. Pruseika.

Sovietų Sąjungos premjeras, ku- : 
ris tarėsi su Anglijos prekybos 
delegacija ir apie bloką prieš j 
nazių agresiją. Anglijos užsie- j 
nio ministeris Halifax taipgi bu­
vo pasikvietęs SSSR ambasado­
rių Maiskį pasitarti tuo reikalu.

JAPONIJA PASIGROBĖ SALAS 
NETOLI INDIJOS

Tokio. — Užsienio ministerija 
skelbia, jog Japonija paėmė sa­
lų grupę Indo-Knijos pakrašty.

Tai žygis prieš Franciją, nes 
Indo-Kinija yra Franci jos kolo­
nija.

DIDELI LAIVŲ DIRBIMO 
UŽSAKYMAI

Washingtonas. — Newport 
News, Va., laivų budavojimo 
įmonės gavę didelius užsaky­
mus už $31,800,000. Dirbins di­
delį laivą orlaiviams gabenti. 
Tai bus septintas tokis laivas.

Bedarbiams Pagelba 
Padidėjus, Gauna Apdraudą

Washingtonas, bal. 1. — So­
cial Security taryba skelbia, jog 
jau išmokėta $34,700,000 bedar­
biams apdraudos. Nuo sausio 
tatai pakilo penkiais ir puse mi- 
liono.

Taryba apskaičiuoja, jog 850,- 
000 bedarbių jau gauna apdrau­
dą. Į pabaigą kovo skaičius pa­
siekęs virš miliono.

NERAUDOS MACHADO

Havana. — Kuba atsisako ofi­
cialiai išreikšti gailestį delei mir­
ties Gerardo Machado, buvusio 
Kubos diktatoriaus. Kaip tik 
priešingai, daug žmonių links­
mi, kad jis mirė.

Dublinas.—Airijos parlamen­
tas pravedė įstatymą nusakantį 
mirties bausmę už išdavystes 
žygius namie ar užsieny.

PATĖMIJO ŽMOGŲ ANT SA­
LOS, KUR NĖRA GYVŲ 

DAIKTŲ

Franando Noronha, Brazilija. 
—Italijos laivas “Augustus” pra­
nešė per radio, kad ant uoluotos 
San Pedro salos pastebėta vie­
nas žmogus. Ta sala yra vidu­
ryje Atlantiko ir niekas ant jos 
negal gyveųti. Žmogus mato­
mai bus išlikęs iš nuskendusio 
laivo. Manoma, gal bus pabė­
gėlis iš Francijos baudžiamojo 
kalėjimo—Velnio Salos.

SLAVOKAI REIKALAUJA AT­
GAL ŽEMĖS Iš VENGRŲ

Budapeštas. — Slovakijos at­
stovai pareikalavo iš Vengrijos 
grąžinti jau vengrais užgrobtą 
slovakų teritoriją ir negrobti 
daugiau.

Vengrai gi mierija dar dau­
giau žemės savintis.

JONAVA PRAŠO ATKELTI 
STOTI

Jonavos geležinkelio stotis yra 
4 kilometr. nuo miesto. Jonavos 
gyventojai žada prašyti, kad ge­
ležinkelio stotį atkeltų prie Uk­
mergės plento.

ŠIANDIEN
Chicagoje didelė demonstracija protes­

tui prieš Klaipėdos ir Čekoslovakijos pa­
grobimą. Prasidės 2 v. popiet šiose vietose:

Kampas Adams ir Jefferson gatvių.
Kampas N. State ir Illinois gatvių. 
Maršuos į miestą ir paskui į Grant Parką. 
Dalyvaukite!

Japonija Grąsina Kitoms 
Šalims Negelbėti Kinijai

šanchai, bal. 1. — Japonijos 
uždėta “Nankingo valdžia” už­
grobtai teritorijai valdyti atsisa­
kė mokėti bet kokias Kinijos 
skolas.

Japonija taipgi grasina kitoms 
šalims, k!ad niekuo negelbėtų 
Kinijai, nes jei Japonija užka­
riautų Kiniją, ji nemokės jokių 
Kinijos skolų.

Subvės Nelaimėj 
Sužeista 200 Žmonių

New Yorkas, bal. 1. — Susidū­
rimas dviejų traukinių subvėj 
sužeidė daugiau 200 žmonių. Pa­
vojingai sužeista 14; jie greit nu­
gabenta į ligonbutį.

Nelaimė įvyko apie 6-tą vai. 
vakaro, kada daugelis žmonių 
važiuoja iš darbo. Traukiniai 
buvo pilni žmonių.

Majoras La Guardia pats atsi­
skubino į nelaimės vietą. Jis 
įsakė tirti nelaimės priežastį.

TRAUKINIS NĖRĖ UPĖN

Marquette, Mieli. — Duluth 
South Shore traukinio garvežiui 
nėrus į Michigamme upę, maši­
nistas Richmond ir pečkuris Na­
deau prigėrė.

Garvežis nušoko nuo kebo, nes 
bėgiai buvo sugedę.

NEVILLE CHAMBERLAIN
Anglijos premjeras, kuris pa­
reiškė parlamente, jog Anglija- 
ir Francija teiks Lenkijai mili­
tarinę pagelbą, jei Vokietija 
puls ją, -ir jei Lenkija ginsis. Jo 
pareiškimai, po Municho, nėra 
įtikinanti . Lenkija deltb norin­
ti ko konkretaus—militarinės 
sąjungos.

“Užsienio reikalų ministeris 
matėsi su Sovietų ambasadorium 
šį rytą ir turėjo pilnas diskusijas 
tuo klausimu. Užsienio ministe­
ris neturi abejonės, jog princi­
pas, kuriuo veikia Anglijos" Vy­
riausybė yra pilnai suprantamas 
ir įvertinamas Sovietų valdžios.”

Užsiminęs apie Lenkijos užsie­
nio ministerio Beko vizitą Ix>a- 
donan, Chamberlainas sakė, Jog 
bus proga su juo pilnai pakal­
bėti apie kooperevimą atmuši­
mui agresijos.

Premjeras laikė konferenciją 
su patarėjais.

•Jungtinių Valstijų ambasado­
rius Joseph Kennedy irgi Gujo 
pakviestas pas Halifax;) pasikal­
bėti.

Chamberlaino parcišk i m a s, 
sako, neturįs precedento. Pgžą- 
dėjimas Lenkijai ir Rumumjai 
militarinės pagelbos yra išėjimas 
iš iki šiol laikytosios Anglijos 
užsienio politikos.

Tas pažadas taČiaus turi pa­
vojingą sąlygą. Chamberlainas 
nenori teikti tos pagelbos na- 
zianis Dancigą ir Lenkijos Ko­
ridorių grobiant, o tatai atsiduo­
da Munichu. Lenkija vargiai su 
tuo sutiks, nes be Koridoriaus 
Lenkija butų be durų į jurą ir 
žymiai susilpninta.

ISPANIJOS PREMIERAŠ AT­
VYKĘS MEKSIKON

Meksikos Miestas. — Juan Ne­
grių, buvęs Ispanijos premjeras, 
sakoma atvykęs čia apsigyventi. 
Ispanijoj pasilikti jo gyvasčiai 
buvo pavojus. Francija nenorė­
jo jį laikyti, tai čia atvyko.

Su Negrinu atvykęs ir buvusis 
užsienio reikalų ministeris Ju­
lio A. del Vayo.

Wisconsine Pravesta 
įstatymas prieš Darbo Unijas

Madison, bal. 1.—Valstijos se­
natas priėmė bilių, kuris tapęs 
įstatymu uždraus unijoms pi- 
kietuoti dirbtuves ar bile įstai­
gas, kurios neunijinės, kad jos 
pripažintų uniją.

šis Dilius paneigia valstijos 
aukščiausio teismo nuosprendį, 
kad unijos turi teisę pikietuoti ir 
tas įstaigas, kuriose nėra unijis- 
tų.

500 Duonkepyklų 
Uždaryta Kontro­
versijoj su Unijom

Meksikos Miestas, bal. 1. — 
Apie 500 duonkepyklų, kurių 
darbininkai priklauso dviem 
unijom užsidarę. Gali būti pa­
skelbtas generalis streikas.

Samdytojai nenori pildyti 
darbininkų reikalavimus, dėlei 
to kilo kivirčiai. Unijos sulaikė 
darbą tose kepyklose.

DANIJOJ SUIMTA NAZIŲ 
PROPAGANDOS AGENTAS 

IR 4 KITI
Kopenhagenas.—V o k i e t y s 

mokytojas ir keturi mokiniai su­
imti už skleidimą slaptų atsišau­
kimų, kurie kursto vokiečius 
reikalauti atskyrimo Schleswigo 
nuo Danijos.

Apie 150 nazių agentų čia dir­
ba kurstymui žmonių.
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Chicagos Lietuviams
Ūž kelių dienų musų mieste bus labai 

svarbus rinkimai. Tie rinkimai bus svar­
bus ne tik Chicagai. Jie turi didelės reikš­
mės visai Amerikai. Hooveriniai republi- 
konai mobilizuoja visas spėkas, kad lai­
mėti rinkimus. Demokratinė progresyvė 
Chicaga dar smarkiau mobilizuojasi.

Čhicagos organizuota darbininkija, tiek 
CIO, tiek Amerikos Darbo Federacija, iš­
kėlė obalsį: milionas balsų už majorų Ed­
ward? Kelly! Progresyvė Chicaga gali 
duoti tiek balsų, jeigu darbas bus vedamas 
tikru pasišventimu, ypač pastaromis die­
nomis.

Rubsiuvįų Amalgameitų unijos mana- 
džeris Sam Levin teisingai pabrėžia, kad 
susilaikymas nuo dalyvavimo rinkimuose 
butų didelis prasižengimas. “Mes turime 
suprasti, kad būti neutraliu šiandien butų 
ne tik prasižengimas prieš mus pačius, bet 
ir prieš musų brolius ir seseris, gyvenan­
čius anapus Atlantiko. Rooseveltas pakėlė 
savo balsą prieš Hitlerį ir Mussolinį, prieš 
jų smurtą ir priespaudą. Todėl šiuose rin­
kiniuose mes turime paremti kandidatą, 
kuris pritaria Rooseveltui, kuris remia 
naująją dalybą (New Deal).”

Šiandien, Stevens hotely, Chicagos uni- 
jistai rengia bankietą majoro Edw. Kelly 
pagerbimui. Bankiete dalyvaus 4,000 uni- 
jistų, priklausančių Amerikos Darbo Fe­
deracijai, CIO unijoms ir gelžkeliečių bro­
lijoms. Tai jau tikrai bendras frontas.

Chicagos lietuviai, savo milžiniškoj di­
džiumoj balsuos už naujosios dalybos kan­
didatus. Juos neprigaus republikoniškos 
melodijos, nes jie puikiai'žino, kur link 
tempiasi hooveriniai republikonai. Jie at­
stovauja reakciją, jie atstovauja stambųjį 
kapitalą, jie atstovauja milionines biznio 
korporacijas. O lietuviai yra darbininkai 
ir .nedidelių biznių savininkai. Lietuviai 
profesionalai taip pat nėra kokie bagoty- 
riaį. Štai kodėl milžiniška lietuvių didžiu­
ma, šiame atsitikime, gali sueit ant ben­
dros platformos.

liaudiniai balsavimai, kuriuos suorga­
nizavo dienraštis “Times,” aiškiai rodo, 
kad už Kelly paduodama daug daugiau 
balsų, negu už jo republikonišką oponen­
tą Green’ą. “Daily Record’o” pranešimai 
apie ūpą ir nusiteikimą plačiųjų darbinin­
kiškų minių stakjardų distrikte ir visur 
kitur taip pat rodo, kad plačiosios minios 
išsijudino.

Chicagos smulkioji ir vidutiniška biz- 
nierija stoja už naujosios dalybos kandi­
datus. Už juos stoja ir liberalai. Už juos 
stoja didžiuma lenkų, italų, žydų, graikų.

Konstatuodami tuos faktus ir žymėda­
mi tą sentimentą, mes betgi neprivalome 
persiimti tokia nuotaika, kad jau viskas 
kaip ir užbaigta ir kad laimėjimas pilnai 
užtikrintas. Nereikia perdaug šūkauti, bet 
reikia dirbti, dirbti ligi paskutinės minu­
tės, agituojant ir šviečiant politiniai atsi­
likusius žmones. Reikia raginti, kad kuo 
didžiausias žmonių skaičius dalyvautų 
rinkimuose.

Šie rinkimai, jei ne oficialiai, tai fakti- 
nai eina bendro demokratinio fronto vaga. 
Tą’ mes matom ir pas lietuvius. Mes ma­
tom, kaip įvairių sriovių ir įsitikinimų 
žmonės kalba nuo tos pačios platformos 
ir kalba beveik tais pačiais godžiais. •

Ar tas nerodo, kap stipriai musų žmo­
nės nusistatę prieš hooverinius republi- 
konus?

cijos sentimentą. Šiuo kartu Daladier lyg 
ir buvo užčiuopęs savo šalies pulsą.

Bet kur yra bent mažiausia garantija, 
kad jo darbai bus tokie kaip ir jo žo’džiai? 
žmogus, kuris pats, kaip lygiai ir visa jo 
valdžia yra susitepę Municho išdavyste, 
negali taip greit gauti politinės sveikatos 
paliudijimą.

Kuomet Daladier piktinasi Čekoslova­
kijos nužudymu, kiekvienas turi teisės jo 
paklausti, ar jis jau užmiršo, kad jo pra­
sikaltimas tame kriminaliam darbe yra 
pasibaisėtinas?

Kuomet Daladier sako, kad užkariavi­
mas Ethiopijos neduoda Italijai jokių tei­
sių statyti naujus reikalavimus, tai kodėl 
jisai palieka atviras duris naujoms dery­
boms su Italija? Ką tas reiškia? Jei Itali­
ja neturi teisės statyti naujus reikalavi­
mus, tai duris reikia užtrenkti, o ne pa­
likt jas atidalytas.

Savo prakalboj Daladier apie Ispaniją 
visai neužsiminė. Ar jis jaučiasi papildęs 
didžiausią prasižengimą, pripažindamas 
fašistinių galvariezų valdžią? Ar jis tyli 
todėl, kad jo sąžinė negryna? Mes labai 
ir labai abejo jam.

Kol nepaimta divorsas su Munichu ir 
ta politika, kurią atstovauja Munichas, 
tol Daladiero žodžiai bus tik žodžiai.

Francijai reikalinga griežtas pasisuki­
mas nuo agresorių ir reorientacija visoj 
jos politikoj.

Pavojingas Dilius
Atstovų butas priėmė kongresmano 

Dempsey bilių, kuris nukreiptas prieš 
ateivius ir kuris ateityje galės būti pavar­
totas prieš visus progresyviai nusiteiku­
sius žmones. Kongresmanas Dempsey (iš 
New Mexico) yra narys Dies’o komiteto. 
Jau to vieno užtenka, kad išsibudinti ir 
visąi rimtai susirūpinti tuo bilium.

Dempsey bilius bus greit svarstomas 
senate. Todėl yra didžiausio reikalo tuoj 
pranešti savo valstijos senatoriams, pra­
šant jų nebalsuoti už tą bilių.

Dempsey bilius numato deportavimą tų 
ateivių, kurie pasisakytų prieš bile kokį 
pakeitimą šios šalies konstitucijoj. Bet 
jeigu taip, tai ateiviams nebūt valia pasi­
sakyti už bile naują amendment? prie kon­
stitucijos; nors jis butų ir naudingiausias 
(padėkim, amendmentas, draudžiąs vaikų 
darbą).

žinant iš jo darbų, kas yra tas Dies’o 
komitetas, negalima tikėtis, kad tas bilius 
butų atkreiptas prieš fašistus, kurie ištik­
imųjų knisasi po Amerikos konstitucija. 
Priėmimas tokio biliaus butų pradžia nau­
jų ablavų prieš ateivius.

Dempsey bilius yra anti-progresyvis. 
anti-demokratinis ir griežtai priešingas 
Amerikos tradicijų dvasiai.

APŽVALGA
ATVYKSTA KIPRAS 
PETRAUSKAS.

Kauno laikraščiai prane­
ša, kad Amerikon atvažiuoja 
Kipras Petrauskas, Kauno 
Operos tėvas. Lietuvą jis ap­
leido 1 d. balandžio.

Amerikon K. Petrauskas 
atvyksta pasižiūrėti Pasau­
linės Parodos, kuri atsidaro 
New Yorke pabaigoje šio 
mėnesio. O be to, jis mano 
čia duoti visą eilę koncertų. 
Koncertų maršrutui paruoš­
ti su Kipru išvažiuoja ir p. 
Vasiliauskas.

Kaunan K. Petrauskas su- 
gryšiąs apie 25 d. gegužės.

Kipras Petrauskas yra 
brolis Miko Petrausko, ku­
ris šioj šalyj tiek daug pasi­
darbavo iškėlimui muzikalės 
kultūros lietuvių tarpe. Kip­
ras yra pirmaeilis daininin­
kas ir Amerikoj neabejoti­
nai turės didelio pasisekimo. 
Jo pasiklausyti norės ne tik 
lietuviai, bet ir svetimtau­
čiai.

“KELEIVIS” APIE ALK.
Amerikos Lietuvių Kon­

greso priešai visuomet ban­
do sukurstyti komunistus 
prieš socialistus, o socialis­
tus prieš komunistus. Nese­
nai V. Sirvydas rašė “Vieny­
bėje,” kad “komunistai leng­
vai pasigavo socialistus.”

Išeina taip, kad komunis­
tai apgavo socialistus, užtai­
sydami žabangas socialis­
tams gaudyt.

“Keleivis” tik pasijuokia 
iš tokių nesąmonių.

“I steigiamąjį Kongreso su­
važiavimą Clevelandc atvyko 
apie 500 delegatų nuo 80,000 
Amerikos lietuvių. Ir dabar 
Amerikos Lietuvių Kongresas 
susideda iš įvairių draugijų ir 
kuopų atstovų.

“Taigi, nesąmonė yra saky­
ti, kad į Kongresą ‘komunistai 
pasigavo socialistus’.” 
Amerikos Lietuvių Kon­

grese visi jo dalyviai yra ly-

gus ir niekas jame neturi ko­
kių tai išimtinų privilegijų.

V. Sirvydas iš “Keleivio” 
gavo tokį jau atsakymą, ko­
kį pernai iš to paties “Kelei­
vio” gavo Sparva, kuris rašė 
panašias nesąmones “Nau­
jienose.”

ŪKININKŲ VARGAI.
Kauniškėse “Lietuvos Ži­

niose” ūkininkas Antanas 
Vaičiūnas daug teisybės pa­
sako apie Lietuvos ūkininkų 
vargus:

“Svarbiausias kaimo (ūki­
ninkų) atsilikimas, nepažan- 
ga yra stoka finansinių gali­
mybių, didelis kaimo neturtas 
ir jo toje srityje nepajėgumas. 
Piniginėse operacijose juk 
musų kaimas visai suubagėjo. 
Dėl mizernos sumos, 500 litų, 
musų valakinis ūkininkas turi 
didžiausio rūpesčio, iki juos 
sudaro.”
Jeigu valakiniams bloga, 

tai ką jau kalbėt apie ne va- 
lakinius.

Antra kaimo bėda tai sto­
ka susiorganizavimo. A. Vai­
čiūnas reiškia savo nepasi­
tenkinimą žemės ūkio rūmų 
veikimu. Duoda jis vėjo ir 
agronomams:

“Apskričių agronomai turi 
automobilius ir lik plentais le- 
važinėja. Dar blogiau yra ra­
jonuose. Kaip nesistebėti, kad 
rajono agronomas net nepa­
žysta tų ūkininkų, su kuriais 
jis tik ir turėtų būti pažinty. 
Jis nepažysta plačiųjų ūkinin­
kų sluoksnių ir visai su jais 
neturi reikalo. Juk platieji 
ūkininkų sluoksniai dar netu­
ri supratimo apie tikslų karvių 
bei kiaulių šėrimą. Ūkininkų 
daugumai agronomas yra lyg 
koks dalykas ne savas, ab­
straktus. Įsitikinau, kad rajo­
nų agronomų didžiausias troš­
kimas yra pabaliavoti, paūžti.” 
A. Vaičiūnas prieina išva­

dos, kad kol tie pamatiniai 
trukumai nebus prašalinti, 
tai negali būti nei kalbos apie 
kiek gyvesnį kaimo progre­
są, o kalbos apie murinę sta­
tybą, šiose sąlygose, yra tuš­
čios kalbos.

"NAUJIENŲ" SKAITYTOJAMS

NEPRIPAZINT ISPANIJOS
RESPUBLIKOS PAVERGĖJUS

Ispanijos liaudis laikinai 
nugalėta. Italai, vokiečiai, 
maurai ir vietiniai fašistai 
įėjo į Madridą, į didvyringos 
atminties Ispanijos liaudies 
tvirtovę, kuri per apie tris 
metus negirdėta narsa at­
mušė suvienyto tarptautinio 
fašizmo atkartotinus puo­
limus.

Fašistam padėjo į Madri­
dą įeiti nelaisva demokrati­
ja. Jei ne Londono ir Pary­
žiaus šunybės, Madridas bu­
tų buvęs fašizmui kapinynu, 
kaip tai herojiška Ispanijos 
liaudis buvo pareiškus fašis­
tam sukilus. Dabar visiem 
aišku, ko negalėjo fašistų 
baisiausi karo pabūklai at­
siekti, tą atsiekė juodoji iš­
davystė.

Casado su išdavikų gauja 
išdūmė iš Madrido ir iš res­
publikos. Juos visu švelnu­
mu priglaudė Chamberlain 
ir Daladier. Madrido gatves 
it kirminai užplūdo “penk-

Žodžiai ir Darbai
Francijos premieras Daladier pasakė 

smarkią prakalbą. Jis pareiškė, kad Fran- 
cija neatiduosianti Italijai nei colio savo 
teritorijos ir neišsižadėsianti nei vienos 
iš savo teisių.

Jo prakalba patiko visiems francuzams, 
išėmus gal tik f asistuojančius gaivalus, 
nes jo prakalba atvaizduoja bendrą Fran­

Tas Lenkas iš Varšavos
Chicagon atvyko iš Varšavos lenkų ra­

šytojas Melchior Wankowicz. Jis čia at­
vyko pasirinkti medžiagos apie Amerikos 
lenkų gyvenimą. Tai, žinoma, jo reikalas.

Bet tik spėjęs pasirodyti Chicagoje, jis 
tuoj pasirodė Chicagos “Tribune” skilty­
se su sekančiu savo pareiškimu: “Vokie­
čių tauta nenori karo, nors ji ir lojališka 
Hitleriui. Jo (Hitlerio) ekspansijos pro­
gramas yra tiek dinamiškas, kad aš ne­
matau galimybės jį sulaikyti. Vokietijai 
reikia kolonijų, jai reikia žemės ūkio pro­
duktų, jai reikia žaliavos.”

Šiuo laiku, kada Vokietija atsuko savo 
ragus prieš Lenkiją, šis pono Wankowicz 
pareiškimas daugiau negu keistas. Jeigu 
jis mano, kad Hitlerį negalima sulaikyti 
ir kad jo reikalavimai teisingi, tai kaip 
tuomet bus su Lenkija? Lenkija turi tos 
žaliavos, ir tų žemės ūkio produktų, kurie 
reikalingi Vokietijai. O ponas Wankowicz 
mano, kad Vokietiją negalima sulaikyti!

Išvada labai aiški—Lenkija-turi nusi­
lenkti. Nors p. Wankowicz to nesako, bet 
tas išeina iš jo kalbos.

“Dziennik Związkowy,” Lenkų Susivie­
nijimo organas, aštriai protestuoja prieš 
Wankowicz’iaus kapituliacinę politiką. 
Daugelis to laikraščio skaitytojų taip pat 
protestuoja. Iš jo reikalaujama, kad savo 
pareiškimus jis atšauktų, nes kitaip pasi­
rodys, kad jis yra tiesioginis ar netiesio­
ginis Hitlerio agentas.

Kuomet Chicagoj svečiavosi Padere­
wskis, jis'prieš hitlerininkus kepurės ne­
nusiėmė. Jis pasmerkė juos, kaip barba­
rus. O Wankowicz’ius atetovauja visai ki­
tokius lenkus. Tikėsime, kad tokių lenkų 
yra visai mažai.

> “Naujienose”, beveik kas­
dien, šmeižiami ir niekinami 
bolševikai ir Sovietų Sąjun­
ga. Tas drapstymasis pur­
vais taip įsišaknėjo “Naujie­
nose”, kad jos pralenkia kle­
rikalus ir tautininkus.

Tačiaus, nesenai jos pa­
čios save “subytino”, pa- 

I skelbdamos ekstra melą, ku­
rį negalima užtylėti, nors la­
bai tankiai į tuos jų melus 

* mes nekreipiam domės.
Mirus Nadeždai Krups- 

kai (Lenino našlei), jos pa- 
1 skelbė biaurų prasimanymą, 

kad jos įsakymu buvo degi­
nami garsaus rusų rašytojo 
Levo Tolstojaus raštai.

Net buržuazinė spauda, 
net Kauno liaudininkų (libe­
ralų) “Lietuvos Žiniose” bu­
vo įtalpinta bešališkų atsi­
liepimų ir straipsnių apie tą 
moterį, kuri per beveik 50 
metų veikliausia dalyvavo 
darbininkų judėjime. Net 
jau nesutinkant su jos vei­
kimo kryptim, reikėjo pa­
duot bešališkų žinių iš jos 
tokio turiningo gyvenimo.

Bet “Naujienos” ne tik to 
nepadarė. Tą mirusią veikė­
ją jos išdergė, kaip didžiau­
sią kultūros priešą, kaipo 
fanatišką degintoją Tolsto­
jaus raštų. “Naujienoms”

rūpėjo išmaliavoti bolševi­
kus tokiais jau kultūros 
priešais, kaip ir nazius. Tai 
prie ko jas privedė akla ne­
apykanta !

Kuomet “Laisvės” redak­
torius R. Mizara prieš tą 
niekšišką melą užprotestavo 
ir nurodė, kad Leninas vi­
suomet laikė Levą Tolstojų 
aukščiausioje pagarboje, tai 
“Naujienų” redaktorius ne 
tik nesusisarmatino, bet ve 
kaip užgiedojo:

“Leninas visai ne ver­
tino Tolstojų, kaip tauzija 
melagis Mizara, bet jį lai­
kė labai kenksmingos 
‘kontr-revoliucinės’ filo­
sofijos (“nesipriešink pik­
tam”) skleidėju. Jisai bu­
vo įsitikinęs, kad darbi­
ninkai, skaitydami Tolsto­
jaus veikalus, gali užsi­
krėsti ‘kontr-revoliucine’ 
dvasia.

“Todėl ne nuostabu, kad 
Leninienė, gavusi vietą 
švietimo komisariate, lie­
pė deginti Tolstojaus vei­
kalus...” (“N.” No. 68). 
Kaip matote, “Naujienos” 

atkartotinai tvirtina, kad 
Leninas ir Leninienė, o su 
jais ir visi kiti bolševikai, 
žiurėjo į Tolstojų, kaip į di­
džiausią priešą.

O dabar mes prašome su­
sipažinti, kaip ištikrųjų Le­
ninas žiurėjo į Levą Tols­
tojų.

Dar 1908 metais, kuomet 
buvo minėta Tolstojaus 80 
metų gimimo sukaktuvės, 
Leninas parašė straipsnį 
antgalviu “Levas Tolstojus, 
Kaipo Veidrodis Rusų Revo­
liucijos.” Štai ką tame 
straipsny Leninas rašė:

“Tolstojus didelis, kai­
po išreiškėjas tų idėjų ir 
to nusistatymo, kuris su­
sidarė pas milionus rusų 
valstiečių laike pirmyn 
ėjimo buržuazinės revo­
liucijos Rusijoj. Tolsto­
jus originalus, nes jo pa- 
žvalgos, netinkamos ben­
drai, tuo sykiu išreiškia 
ypatybes rusų revoliuci­
jos, kaipo valstietiškos 
buržuazinės revoliucijos.” 
(Lenino Raštai, Tomas 

XII, 332-333 pp.).
O 1910 metais Leninas ši­

taip rašė apie Tolstojų:
“Tolstojus ne tiktai da­

vė dailiosios literatūros 
kurinius, kurie visada bus 
branginami ir masių skai­
tomi, kada masės sudarys 
sau žmoniškas gyvenimo 
sąlygas, nuvers kapitalis­
tų ir dvarponių jungą,— 
jis sugebėjo su neapsako­
ma, jėga perduoti nusista­
tymą masių, pavergtų da­
bartinėj santvarkoj, nu­
piešti jų padėtį, išreikšti 
jų gaivalinį jausmą, pro­
testą ir nepasitenkinimą.” 
(Lenino ‘ Raštai, Tomas 

XIV, 400 puslp.).
Tai ve, kaip Leninas įver­

tino genialų rusų rašytoją 
Tolstojų!

“Naujienų” redaktorius, 
taip biauriai apsimelavęs, 
pats prikalė save prie gėdos 
stulpo.

Tai kaip tokiam asmeniui 
galima tikėt, ,kaip galima 
imti už gryną pinigą kitus 
panašius jo šmeižtus prieš 
bolševikus! O tų šmeižtų 
“Naujienose” nepasibai­
gianti virtinė.

Asmuo, kuris net ties ka­
pu didžios revoliucionierės 
nesusilaikė neišliejęs savo 
tulžį, negali reikalaut pa­
garbos ir sau.

tos kolumnos” agentai su sa­
vais talkininkais trockistais 
ir kitais nenaudėliais.

Numanome, k nd Madride 
eina kruviniausios orgijos. 
Šviesi viltis laimingesnio gy­
venimo Ispanijos liaudžiai 
laikinai aptemdyta. Bet did- 
vyringa Ispanijos liaudies 
dvasia nežuvus. Ji kovojo, 
kovos ir laimės. Ispanijos 
liaudis žino, kaip ir visas pa- , 
saulis, kad ją nugalėjo daug 
kartų stipresnės svetimos 
jėgos. Žino ir tai, kas tas jė­
gas jos nenaudai nusvėrė.

Del Madrido puolimo Ro­
mos ir Berlyno fašistai pa­
tys sau ovacijas kelia. Kitų 
šalių reakcinė spauda už tai 
kredituoja gen. Franco. Bet 
ištikro, Madridą nugalėjo ne 
Franco, ne Hitleris ir ne 
Mussolinis. Jį nugalėjo pik­
tos veislės diegas Chamber- 
lain, kurio direktyvom su­
naikinta Austrija, Čekoslo­
vakija ir apiplėšta Lietuva. \ 
Tai jisai per savo šnipus ir į 
agentus parbloškė Ispanijos 
respubliką.

xxx
Kas tie išdavikai, kurių 

pagelba Chamberlain įsten­
gė Ispanijos respubliką par­
klupdyti? Pulk. Casada, gen. 
Miaja, M. Valls, Julian Bes- 
teiro ir dar keli kiti. Iš jų 
kalčiausias Julian Besteiro.

Besteiro ir Valls dešiniau- 
sio plauko socialistai. Bes­
teiro sėbravosi su fašistais 
pirma sukilimo. Fašistam 
sukilus, liko jų ir Anglijos 
šnipu respublikos pusėj. 
Liaudiėš'Valdžia jį buvo su­
ėmus 1936 metų vasarą. Tei­
sė kaip Anglijos šnipą ir at­
rado kaltu. Besteiro apelia­
vo, o paskui misterišku budu 
atsidūrė Paryžiuje. Slaptai 
sugryžo į centralinę Ispani­
ją su planu nuversti socia­
listo Negrino liaudies val­
džią. Nuvertimo plano pa­
ruošime dalyvavo jisai as- •> v
meniniai. Proteguojamas * 
Anglijos atstovybės ir aprū­
pintas ištekliais, Besteiro 
buvo politiniu vadu išdavin- 
go pučo, kuriuo nuvertė 
liaudies valdžią.

Taigi dešinus socialistas 
pasitarnavo tarptautiniam 
fašizmui, nuversdamas so­
cialisto Negrino valdžią, ku­
rioje didžiumą ministerių 
portfelių laikė taipgi socia­
listai.

X. X X
Dabar tas pats Chamber- 

lain su šnipiškais bičiuliais f
veda suokalbį Washingtone, Įj;
kad Amerikos valdžia pripa- « 
žintų Mussolinio ir Hitlerio 
ispaniškus gengsterius ti­
krais Ispanijos šeimininkais.

Atstovų bute fr senate at­
siranda fašistuojančių gai­
valų, kurie jau ragina prez. 
Rooseveltą svarstyt pripaži­
nimą.

Aišku, kad negali būti jo­
kio pripažinimo. Ispanijos 
liaudis nugalėta interventų 
su pagelba Anglijos ir Fran­
cijos “lietsarginių” demo­
kratų. Ispanija pavergta. 
Pavergėjam pripažinimas 
negalimas. Reikia reikalauti 
prez. Roosevelto, kad jisai 
pasmerktų pavergėjus ir už­
protestuotų masines skerdy­
nes, kokios dabar vedama 
Madride, Barcelonoj, Valen- 
cijoj ir visoj Ispanijoj.

H. Jagminas.

2



Balandžio 1 d., 1939 m., No. 77. VILNIS Trečias puslapis.

t Mokslo Dalykai Ir Margumynai i
SOVIETŲ MOKSLININKAI PAS­

KATINO PRIE TYRINEIJMO
. Kol Sovietų Sąjungos 

mokslininkai nebuvo užka­
riavę šaltosios šiaurės, tol 
oro istorija mažai kas įdo- 
mavosi. Tad suprantama, 
mažiausia kalbėta ir apie 
tai, ar oras eina šiltyn, ar 
šaltyn. Negalima tvirtinti, 
kad tuo reikalu visai nesirū­
pinta. Rūpintasi, bet klausi­
mas buvo toks keblus, kad 
konkrečiau apie jį kalbėti 
buvo sunku. Daugelis moks­
lininkų numanė, kad jei orą 
tyrinėti, tai reikia pradėti 
nuo Šiaurinio Poliaus. Tuo 
tarpu prieiti prie Šiaurinio 
Poliaus jiem buvo neįma­
noma. •

Dabar Sovietų Sąjungai 
užkariavus šiaurinio Po­
liaus žiaurumus, atsivėrė 
gausus šaltiniai oro studija­
vimui. Sovietų mokslinės 
ekspedicijos nuolat vyksta į 
šiaurę ir kiekviena jų ką to­
kio naujo tenai patiria. Šiuo 
tarpu prie Šiaurinio Poliaus 
esama mokslinė ekspedicija 
pranešė, kad ji nuodugniai 
ištyrus, jog šiaurinis Polius 
nesąs taip šaltas, kaip jisai 
buvo kitados. Iš to mokslinė 
ekspedicija padarė kitą išva­
dą, kad šiaurinio Poliaus at­
šilimas siunčia šiltesnes oro 
Sroves į kitas dalis pasaulio 
ir jomis daro Įtaką į kai ku­
rių kraštų klimatą.

Kad Šiaurinis Polius atšy­
la, Sovietų mokslinė -ekspe­
dicija remiasi tuo, kad Ledi­
nės juros, kitados buvusios

Mokslinis Kviečią 
Perviršio Išrišimas

K _____
Jungtinės Valstijos ir Ka­

nada kasmetą turi imliomis 
bušelių kviečių perviršio. 

’ Kai kviečių gamyba, ypač 
Vokietijoj ir Italijoj suma­
žėjo, tai vakariniam žemyne 
jų produkcija vis kyla. Anos 
šalys nors ir permažai turi 
maisto produktų, bet nulik- 
tų pinigų kiekį išleidžia ant 
nežmoniško ginklavimosi ir 
avantiūristinių karų, tai ne­
turi už ką pirktis Jungtinių 
Valstijų ir Kanados kviečių.

Abiejų paminėtų šalių— 
Amerikos ir Kanados— 
mokslininkai galvas kvarši­
na tuo, kaip sunaudoti kvie­
čių perviršių.

Kanada norėtų apie 100,- 
000,000 bušelių kviečių kiek­
vieną metą kur nors iškišti. 
Apie tiek, jei nedaugiau, ir 
šioji šalis norėtų kur nors 
vertingai kviečius padėti. 
Nesant kviečiam rinkos čia 
pradėjo varžyti kviečių pa­
sėlį ir valdžia farmeriam 
primoka ant kiekvieno akro 
kviečiais nesėtos žemės.

Paskutiniu laiku Jungti­
nių Valstijų Agrikultūros 
departmentas ir Kanados 
atatinkamos įstaigos pradė­
jo jieškoti kviečių pervir­
šiui išėjimo.

Bendra mintis susidaro 
pas mokslininkus, kad kvie­
čius galima pagaminti ne­
brangiau už kitus grudus, 
panaudojant atatinkamas

amžinai apdengtos ledu, da-' 
bar su nepaprastai dideliais | 
plyšiais. Ledų kalnai retesni j 
ir daug greičiau slenka. No- i 
vaja Zemlia ir Špicbergeno' 
pakraščiuose kitados nebu-1 
davo matyt trešku (žuvų). 
Jom būdavo peršaltas ten 
vanduo. Dabar esą jų tenai; 
pilna ir matyt, kad vis di­
desni būriai jų į tą pusę 
traukia. Be to, tik bėgyje ke- 
lerių metų Sovietų moksli­
ninkai patyrė, kad ties Be­
ringo ir Kara juromis, o 
taipgi Bafin užlajos, oras 
šiltėja kas metai.

Šitos Sovietų mokslininkų 
duomenys paskatino dauge­
lio šalių mokslininkus pastu­
dijuoti turimus klimato re­
kordus ir pažiūrėti, ar tik 
nebus ir jų šalyse klimatas 
pasikeitęs.

Amerikos metereologistas 
James H. Kimball dabar sa­
ko, kad Naujojoj Anglijoj ir 
ypač New Yorke, klimatas 
tikrai pakitėjęs. Jisai paly­
ginęs oro rekordus nuo 1822 
metų iki 1938 metų ir atra­
do, kad dabar kur kas šil­
čiau, negu buvo šimtmetis 
prieš tai. Kimball apskait-l 
liavimu, oras šiltėjęs maž­
daug keturiais laipsniais 
kas 20 metų.

Sovietų mokslininkai tvir­
tina, kad šiaurinio Poliaus 
srity oras šiltėja daug grei­
čiau, maždaug po apie du 
laipsniu kas metai. H. V.

trąšas ir žemės purinimui 
traktorius, tai viena; o an­
tra, kviečius numato plačiai 
naudoti įvairiom industri­
jom kaipo žaliavą.

Jeigu rastų būdą kaip 
kviečius galima pavartoti 
kaip žaliavą industriniam 
produktam ir parduoti ver­
tinga kaina, tai Jungtinės 
Valstijos ir Kanada bendrai 
galėtų tų grudų rinkai pa­
rūpinti net apie 500,000,000 
bušelių.

Mokslininkai džiugina far- 
merius, kad jie tuoj rasią 
formulą kaip kviečius per­
dirbti į industrinius gami­
nius. Kada tas ateis, niekas 
nedrysta laiko nustatyti, bet 
viltis yra, milionai farmerių 
to laukia. M. A. šešupis.

Afrikos Auksas ir 
Deimantas

Pietų Afrika yra aukso 
aruodas del Anglijos. 1937 
metais ten iškasė $410,710,- 
000 vertės aukso. Visam 
Afrikos žemyne tais metais 
pagamino $459,790,000 ver­
tės aukso.

Tenka žymėti, kad tais 
metais pasaulinė aukso pro­
dukcija buvo $1,045,428,000 
vertės. Po Pietų Afrikos 
antroj vietoj stovi Sovietų 
Sąjunga ir trečioj vietoj J. 
Valstijos.

Anglija turėdama savo 
rankose ne tik aukso, bet ir 
deimanto kasyklas, kur per 
metus iškasama 8,146,905 
karatai, valdo tiek aukso, 
tiek deimanto rinką. M. A. š.

Dvynai kumeliukai. Tik karią į 10,000 pasitaiko, kad 
kumelė atveda dvynukus. Tokią nuotikis dabar įvyko ant 
\V. K. Kellogg (“breakfast food” karaliaus) farmos, Po- 
noma, Cal. Čia matome palį Mr. Kellogg besidžiaugiant 
dviejų dienų senumo dvynais kumeliukais.

Smulkios Įdomybės
Naujai išrastas aparatas 

parodo, kad šviesa skrenda 
186 tūkstančius mylių per 
sekundą. Lakūnui Hughes 
tik per pasaulio viršugalvį 
lėktuvu perskristi ėmė apie 
15 dienų. Tuo ■ tarpu šviesa 
aplink vidurį pasaulio ap-! 
skrenda keturis ir pusę sy- 
kių per sekundą. Tai bent 
greitis.

Gyvatė geriau protauja 
negu kitokia gyvis. Ji gali 
nugalėti 16 kartų už save di­
desnę varlę. Mažutė gyvatė 
griebus didelę varlę už snu­
kio, prispirta ją užpakaliu 
prie akmens ar kito daikto, 
o ta kojom besispardydama 
pati įspiria save į gyvatės 
koserę.

Dabar apytikriai nustaty­
ta, kad Napoleono pravardė 
buvo ne Bonaparte, bet 
Ajacco. Tai bus italų kilmės 
žmogus, o buvo Francijos 
imperatorium.

Naujas dirbtinas šilkas 
“nylon” busiąs geresnis už 
tikrąjį šilką. Taip tvirtina de 
Ponto kompanija, kurios la­
boratorijoj išradimas išvys­
tyta.

Babilioniečiai gyveno 2,- 
600 metų prieš tai. Palikti 
užrašai sako, jie buvo kultū­
ringi. Galimas daiktas, nes 
tarnaitėm turtingi babilio- 
nai mokėdavo į metus tik 70 
lietuviškų centų.

LIETUVOS UNIVERSI­
TETO BIBLIOTEKA.

Kuomet Lietuvos Univer­
sitetas 1922 metais įsisteigė 
savo biblioteką, tai joje kny­
gų buvo tik... 40. Sekančių 
metų pabaigoje universiteto 
bibliotekoj jau buvo 24,000 
tomų.

Šiuomi laiku Lietuvos 
Universiteto bibliotekoj jau 
yra 175,000 knygų.

NEGRAS MOKSLININKAS

MUSŲ ŽEMĖ
Musų planeta, musų že­

mė labai vandeninga. Beveik 
tris ketvirtadalius jos ploto 
užima juros ir vandenynai.

Jei išmieruot musų žemę 
aplinkui, tai bus 40,000 ki­
lometrų. -u

Kas dedasi pa žemės žieve 
žmogui dar daug kas nėra 
žinoma, žmogus įlindo į že­
mės vidurius tik per tris ki­
lometrus. Bet jis išmoks 
įlysti daug giliau ir suras 
žemės gelmėse daug naujų 
metalų...

Juo giliau į žemę, tuo 
aukštesnė temperatūra.

Tačiau žemės vidury, kaip 
sako mokslininkai, karšta, 
“kaip pekloj.”

Ką mes matome virš že­
mės, tai atmosfera. Ji dali­
nasi į du sluoksnius, žemu­
tinis atmosferos sluoksnis 
vadinasi troposfera, o už 11- 
12 kilometrų prasideda vir­
šutinis, kurį vadiname stra­
tosfera.

Atmosfera tęsiasi virš že­
mės per šimtus kilometrų. 
Bet kur ji baigiasi, niekas 
tiksliai negali pasakyti. Juo 
toliau mes kiltume į stratos­
ferą, tuo oro tirštumas butų 
mažesnis ir ųiažesnis ir, pa- 
galiaus, oro visai nebebūtų.

R. ‘

Negras mokslininkas Dr. 
George Washington Carver, 
kuris per 40 metų darbuo­
jasi kaipo agrikulturinis 

I chemistas, didžiai pasitar­
navo savo tautiečiam ne­
gram, visom pietinėm vals­
tijom ir visai šaliai. Jo spe­
cialybė, tai gaminti įvairius 
produktus iš “peanuts”. Iš 
tos daržovės Dr. G. W. Car­
ver yra išradęs pagaminti 
300 įvairių produktų. Meti­
nis “peanuts” industrinis su­
vartojimas siekia iki $60,- 
000,000 vertės.

Mokslininko negro gyve­
nimas susiėjęs su gyvenimu 
negrų farmerių pietinėse 
valstijose. Jis rūpinasi kuo 
galint padėti žmonėm, kad 
jie galėtų daugiau gauti iš 
dirbamos žemės.

Iš “peanuts” Dr. Carver 
išmokino padalyti ne tik 
pieną, sviestą, pyragą, įvai­
rius aliejus, bet padaryti gu­
mą, vatą, popierą, namų sta­
tybai medžiagą, lentas ir ki­
tokius daiktus.

Iš “peanuts” negras moks­
lininkas padarė receptus pa­
gaminti 44-rių rūšių komer­
cinio aliejaus.

Paskutiniais metais jis 
daug laiko pašvenčia savo 
laboratorijoj studijuoda­
mas, kad surasti aliejinį 
vaistą vaikų paralyžiaus li­
gų gydymui. Rezultatai pa­
tenkinanti ir jau yra laimė­
tų pasiekimų. Mano netoli­
moj ateityje bus didelė pa- 
gelba suteikta Dr. Carver iš­
radimu kovot su strėnkaulio 
smegenų įdegimais, nuo ku­
rių daugiausia kenčia vaikai 
ir jaunimas.

Sako, kad “peanuts” alie­
jus yra sėkmingas vaistas ir 
širdies ligom.

Daugelis pripažysta Dr. 
Carver ne tik didelius pa­
sauliui nuopelnus, bet ste­
bisi, kad iš vienos daržovės 
tiek daug įvairių dalykų ga­
lima padaryti.

Dr. Carvęr ir saldžias bul­
ves plačiai išmokino vartoti 
industriniam produktam. Iš 
jų gali pagaminti 100 įvairių 
dalykų, kurie tai maistui, tai 
aprėdalam, tai industrijų 
žaliavai vertingi.

Vergo Sūnūs ir Išmainytas 
Ant Arklio.

Kiek metų turi George 
Washington Carver ir, jis 
pats nežino. Jį vergijos lai­
kais atplėšė nuo tėvų ir vė­
liau išmainė ant arklio, ku­
rio kaina buvus $300.

Jaunas būdamas Carver 
mėgo knygas ir skaitymą. 
Jis mokinosi, studijavo. Pa­
naikinus vergiją mokinosi ir 
dirbo. Pagaliaus gavęs dak­
taro laipsnį pradėjo dirbti 
chemijoj. 1896 metais įstojo 
į Tuskegee Institutą, Alaba­
ma valstijoj.

Čia jis daugiausia laiko 
praleido betrusdamas labo­
ratorijoj, bedarydamas ban­
dymus.

LIETUVOS MENO PARO­
DA VAKARŲ EUROPOJE

Lietuvos dailininkų sąjun­
ga savo darbo plane yra nu­
mačiusi ateityje surengti ke­
letą musų meno parodų Va­
karų Europoje. Tam reika­
lui yra sudaryta tarpžinybi­
nė komisija, kurios tikslas 
parengti planą musų menui 
užsienyje reprezentuoti.

Šį sezoną tarp kitų meno 
parodų numatoma meno pa­
rodas surengti Briuselyje ir 
Paryžiuje.

Beto, netolimoje ateityje 
numatoma Kaune surengti 
dailininko Kulviečio tapybos

| parodą.

Statybos reikalams Lietu­
voje kasmet išleidžiama apie 
šimtas milionų litų.

Koncentruotas 
Sviestas

Olandijoj pradėjo gamin­
ti naujos rūšies sviestą. Jįj 
užpatentavo ir Roterdamė” 
susiorganizavo kompanija 
gaminimui.

Naujas sviestas gamina- , 
mas iš paprasto sviesto, tik ‘ 
jis daugiau koncentruotas/ 
Kitaip sakant, paprastą,, 
sviestą distiliuoja, išskiria 
riebalus ir tt. Tokiam svieste, 
randasi daugiau aliejaus,.. 
dubeltavai daugiau vitami­
no, žinoma, imant propor- 
cionaliai, ir daugiau gelto-, 
nos spalvos.

Aišku, jo kaina kur kas 
aukštesnė. M. A. š.

Dabar rengiasi Tuskegee 
Institutą pavadinti Carver 
Tyrimo Laboratorija ir Mu- 
zėjum.

Už nepaprastai gausius 
Dr. Carver pasižymėjimus 
chemijoj 1916 metais Royal 
Society of Art Londone jam 
suteikė paaukštinimą. 1928 
metais Simpson Kolegija 
Indianola, Iowa, jam suteikė 
daktaro mokslo laipsnį.

Dr. George Washington 
Carver yra šviesi mokslinin­
ko asmenybė ne tik tarpe sa­
vo tautiečių negrų, bet viso 
pasaulio plote.

F. Abekas.

įvairenybes
Gydymasis žolėmis ne ko­

kį kreditą turi naujovinėj 
medicinoj, bet kai kas gal ir 
bus atrasta gero tame gy­
dyme.

John Collier, Indionų Ko- 
misionierius, siūlo kongre­
sui paskirti pinigų studija­
vimui indionų žolėm gydy­
mąsi. Jis mano, galima su­
rasti daug naudingo medi­
cinai tame gydymesi.

Prof. Pectol įrodinėja, jog 
šiaurinės Amerikos žmonės 
turį pradžią Azijoj. Jis sa­
ko, apie 3,000 metų atgl iš 
Azijos čia persikėlė medi­
niuose, pačių savo dirbtuose, 
laivuose žmonės ir pasiliko 
čia.

Utah valstijoj geologai 
suranda tų žmonių dirbinių 
palaikus.

Vienas Jugoslavijos gene­
rolas sako, kad šių dienų ar­
mijų, ypač pėstininkų, karo 
taktika neką pasikeitus nuo 
tos, kurią naudojo 2,000 me­
tų atgal.

Atkastos tvirtovės, kurios 
dirbinta Rymo ciesoriaus 
Augusto, rodo, kad ir tuo­
met panašiai tvirtovės sta­
tyta.

Visai šalę didmiesčio 
Memphis, Tennessee valsti­
joj, netgi matyti iš dango­
raižių, salos Mississippi 
upėj, kuriose gyvena primi­
tyviai žmonės, kaip ir labai 
izoliuotose vietose pietinių 
valstijų.

Apie 20 metų ten visai ne­
buvo salų, dabar jau gyvena 
jose 50 šeimų, tarsi spirda- 
miesi prieš civilizaciją.

Ir taksų jie nemoka. Kai 
kurie gyvena laiveliuose ant 
vandens. Kiti lūšnose, kurių 
vienas galas ant žemės, ki­
tas ant vandens.

Civilizacija nepaiso para­
ginti tuos, kurie neseka su 
ja.

Gyvenimo aplinkybės dau­
giausia paveikia į tai.

Chicagoj eina tylus “ka­
ras” prieš Britų Imperiją. 
Ne tas karas, kurį Big Bill 
Thompson sykį vedė, mesda­
mas knygas iš mokyklų, ku­
riose paminėta Anglijos ka­
ralius.

Kokis gi.čia karas?
Žemlapių dirbėjai, geo-

grafai, dirba naujus žemla- 
pius, kuriuose priskirta 
Jungtinėm Valstijom 1,000,- 
000 ketvirtainių mylių že­
mės Antarktike, kur tai apie 
Pietinį Polių.

Britanija su Australija ir 
Nauja Zelandija prisiskaitė 
sau tai. Bet tas žemes atrado 
Jungtinių Valstijų tyrinėto-, 
jai. Amerika dėlto teisėtai 
jas savinasi.

Vienas Jungtinių Valstijų 
prezidentas, Andrew John-, 
son, pats sau drabužius siur., 
davosi.

Prof. Einstein, garsus fi-‘ 
zikas, sako suradęs svarbių 
davinių išrišimui pinklės, 
atidengimui slaptybės gra­
vitacijos tiesos. Jis betgi ne­
aiškina jos, laiko slaptybėj. 
Sako, pirma ištirs, išbandys,.,

Einšteinas yra didelis 
mokslininkas, apie tai nėra 
dviejų nuomonių. Tik jo ati­
dengti svarbus mokslui da­
viniai apie demencijas pa­
prastam vidutiniam pilie-’ 
čiui kaip kietas riešutas— 
neįkandama.

Lauksime, kad šis atradi­
mas apie gravitaciją bus su­
prantamesnis.

Gravitacija yra visko 
traukimas prie žemės. Tiek 
aš žinau.

Thomas Jefferson, sako-. 
ma, prižadėjo savo žmonai,. 
jeigu ji pirma mirs, jis nesi- 
ženys antru kartu. Ji mirė 
pirmiau. Jis gyveno dar 40' 
metų ir pažadą pildė.

Ka3a prezidentas Lincol- 
nas paskelbė vergų paliuo- 
savimą, jis pradėjo ministe- 
rių susirinkimą ne iš bibli­
jos skaitydamas, kaip pa­
prastai daloma, bet iš Arte­
mus Ward’o knygelės.

A-n-s.
ISTORIJA SU PAŠTO 
ŽENKLELIAIS.

Lenkijos valdžia buvo iš­
leidus istorinių pašto ženkle­
lių (štampų). Ant vieno to­
kio paštaženklio buvo at­
vaizduota Jadvyga ir Jogai­
la. Po jų kojomis buvo sudė­
ta kryžiokų kardai ir šarvai.

Vokietija įžiūrėjo tame 
vokiečių išnevožijimą ir už­
protestavo. Paštaženkliai' 
tuoj buvo ištraukti iš cirku-" 
liacijos.
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Smulkus Pranešimai 
Iš Clevelando

Cleveland, O.—Kovo 26 dieną 
buvo surengta protesto masinis 
įpitingas prieš pagrobimą Klai­
pėdos. Mitingą rengė mažai kam 
žinomas koks ten komitetas. 
Dėlto ir mitingas buvo menkas. 
Reikėjo gi komitetui pasitarti 
su stambiom vietos organizaci­
jom ir bendrai mitingą, rengti. 
Klausimas buvo labai svarbus. 
Kalbėjo Žiuris, Karpius ir kili, 
žiurio kalba buvo beveik teisin­
giausia. Jis malė, kad Klaipėdą 
atidavė naziam Anglijos ir Frak­
cijos valdžios. Tų valdžių noras 
.sųkurslyt nazius prieš Sovietų 
Sąjungą.

U PASAKOJO IŠ LIETUVOS TIK K£ 
ATVYKUSI VIEŠNIA

' Praeitam LDS 4-to Apskričio 
mitinge (vąs. 12 d-) nutarėm iš­
leisti specialų “Tiesoj” Ohio 
valstijos kuopų priedų, kuriame 
.tilptų musų kuopų veikėjų at­
vaizdai ir ąlsižymėjimo aprašy­
mai. Delio jau melas mūsų kuo­
pom ir veikėjam pradėti tuo rei­
kalu rūpintis. Butų gerai, kad 
tuo pačiu laiku butų galima su- 
ruošl prakalbų maršrutas.

Detroitas.—šiomis dienomis 
iš Lietuvos atvyko Ona Mille- 
rienė, mamytė mūsų uoliosios 
darbuotojos ir smąrkios “Vil­
nies” vajininkės Marijonos 
Budginienės.

Viešnia paeina iš Veliuonos 
valsčiaus, Kauno apskričio. Į 
Detroitą atvyko kovo 17 dienos 
rytą. Viešnią pasiliko duktė ir 
žentas Aleksas Budginas, Mi­
chigan Central stotyje. Nuosavu 
automobiliu mylimą viešnią 
parsivežė į gražius savo namus, 
kurie randasi po adresu 9582 
Russell str.

Ir čia viešnia kiek pasilsėjus, 
apsįpąžinųs su nauja aplinku­
mą, patiekė ncinažai man įdo­
mių žinių iš kelionės ir Lietu­
vos žmonių gyvenimo. Viešnią 
užtikau visai netikėtai. Pas 
draugus Budginus užėjau 
“Baudžiavos Nuotaku” reika­
lais. Norėjau Budginam pasiu-

- Balandžio 30 d. įvyksta ALK 
Ohio valstijos skyriaus konfe­
rencija. Todėl reikėtų, kad visos 
finišų LDS kuopos atsiųstų dele­
gatus. Tuo reikalu jau dabar tu­
rėtų susirūpinti kuopų valdybos.

J. W. Petrauskas.

į Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

Viešnios pasakojimu, kelionė 
buvo žiauri. Atlanto vandenynu 
teko keliauti 10 dienų. Per visų 
laiką buvo šalta ir audringa. Di­
džiules bangos vertėsi viršum 
laivo. Laivas suposi ir buvo ap­
šalęs. Bet gyvenimas laive ne­
buvęs blpgąs. Laive buvus šva­
ra ir maįstąs geras.

Su viešnia keliavo 400 pąsa- 
žierių. Pagal tautybes, daugiau-

čių. Kitų tautybių po mažiau. 
Lietuvių esu važiavo 13.

Įdomybes viešnia pasakojo 
vaizdžiai ir gyvai. Ir ji pati pilna 
gyvumo, linksma ir iškalbi. Ste­
bėtina, kad pp tokios kelionės ir 
jau pagyvenusi moteriškė, gali 
taip stipriai laikytis.

Anot viešnios, Lietuvoj žie­
mos šiemet kaip ir nebuvo. Kiek 
snigp ir smarkiau šalo tik kalė­
dų ir paųjų melų tarpu. O šiaip 
visą laiką buvo sausa ir lengvi 
pašalimai, kartais palijo.

Apie žmonių gyvenimą nupa­
sakojo nemaloniai. Vargas, vi­
sur vargas ir vis didėja. Biednio- 
kąi neturi ką veikti ir kup gy­
vieji tį. Retas kuris ir iš ūkininkų 
geriau gyvena. Ūkių varžytinės 
nepaĮiaųjamps. Žiūrėk, tai jau 
buvęs ūkininkas ir eina be nie­
ko. Varžytinės neša viską, ką 
žmogus gali turėti.

Yra ir gerai gyvenančių. Tai 
valdančiosios klesos žmonės, sa­
ko viešnia. Valdininkai, kunigai, 
pramonininkai, hankieriai gerai 
gyvena. Jie vargo nemato. Bet 
kitiem—tėviškėj sunku, be galo 
sunku. Jų dalią kiek palengvina 
amerikiečių parama. Bet iš tos 
paramos, kad *r netiesioginiai, 
naudojasi ir ponai. Jei ne ame­
rikiečių piniginė pagelba • •. et, 
gali būti, kad ir Lietuva butų 
pražuvusi senai, tvirtino viešnią.

Viešnia ne neigia ir kas geres­
nio Lietuvoj yra. Ji sakė, švieti­
mas pastatytas geriau, mokyklų 
daugiau ir moderniškos. Vaiku­
čių mokinasi daugiau, negu bent 
kada.

Clevelando Klerikalai 
Smilkina Anti- Semiti­
ni Kodylą

Vietos lietuvių klerikalų laik­
raštukas kovo 17 d. laidoje įdė­
jo editoriąlą: “Išmokime iš Ki­
tų.” 6 kasgi tie kili, kuomet pas 
pius “savas pas savą” idėja ne­
vyksta? Randame tenai atsaky­
mą: “Sekime gerus kad ir žydų 
pavyzdžius.” Čia neblogai pasa­
kyta, tik bėda, kad su tuo pasa­
kymu dalykas neišsiaiškina. Jis 
lenai aiškina Hitlerio ir Cough- 
lino puolimus ant žydų maž­
daug šitaip: “Vienam žydą pa­
spaudus, o kitam prieš žydus žo­
dį ištarus, klausyk, ‘didžiausis 
alasąs pasaulyj’.” Tai sulig to 
laikraštėlio protavimu, jei obal- 
sis “sąvas pas savą” lietuviuose 
nesikųųija gyvenime, kelkime 
triukšmą, kad pasaulis girdėtų 
—ir dalykas išrištas.

ROOSEVELT FURNITURE CO,
2310 W. Roosevelt Rd.

10 METU SUKAKTUVIŲ

IŠPARDAVIMAS

Bet žinoiiės suvaržyti, be lais­
vės. Valdžia sauvaliauja, žiau­
rumam nėra ribų. Partijos nai­
kinamos, lik tautininką! (fašis­
tai) gali veikti. Komunistai bai­
siausia baudžiami, net žudomi. 
Žy<lai taipgi imami persekioti.

Tad kąi tokie dalykai dedasi 
mųsų gimtiniam krašte, tai ne­
miela atrodo ir tai, kas butų joję 
gražesnio. Pavyzdžiui, musų 
viešnia sakė, rūpinamasi ir kraš­
to kulturlnimu. Pilekalniai ir 
kitos istorinės vertės vietovės 
gražinamos, dabinamos. Ties 

Į Veliuona Gedimino pįlekalnis 
papuoštas, papuoštas ir kiląs 
apielinkėj kalnelis. Prisodinta 

I medelių, išvesta takai, pridėta 
poilsiui suolų ir tam panašiai. 
Vienam tų kalnų įtaisyta auku­
ras del “amžiuos ugnies.” Vįsa 
tąi gražų, primeną mųsų senovę, 
tai istorija. Bet ųi|si|eidųs nuo 
kalno šiurpi dabartis matosi. 
Provokącijos, ąreštąi, šaudy­
mai; varžytines, grobimas, ųba- 
giniinąs žmonių; vąj-gas, skur­
dus, ašaros, dejones, sakė 
viešnia.

Su savim viešnia atsivežė pui­
kių rankų darbo dalykų. Gra­
žaus rąšlo audinių: staltiesių, 
aljrusų ir kitko. Turi ir gintaro 
įdomybių. Senai iš Lietuvos iš- 
vykusiems pravarti! viešnią ap­
lankyti jr paaintyli Lietuvos 
liaudies kultūrinių dalykėlių.

Smagu buvo pasikalbėti su 
malonia viešnia, pamatyti jos 
marlelės (Lietuvoj likusios)

Tūkstančiai mažų krautuvi­
ninkų ir profesionalų skursta 
šalyje, jų tarpe ir lietuviai. Neiš- 
nagrinėjųs priežasčių, su ajasu 
dalykų nepataisysime. Buvo lai­
kai, kuomet musų tautiečiam 
sekėsi: saliuno, bučerio, siuvėjo 
ir kitam biznyje. Tada juk mes 
išeiviai buvoA jauni, netruko 
darbų ir pinigų: galėjom lik lie­
tuviškai kalbėti. Dabar peršokus 
30-40 metų tarpą, atsiduriame 
gadynėje čėnštorių ir superšto- 
rių; šalies kalba patapo ir mu­
šu, o centas trečdaliui mūs pasi­
darė dideliu pinigu, čia nėra 
kalti lietuviai šiame klausime, 
bet kapitalizmas, prieš kurį vi­
siem reikia jungtis į kovą.

Tas laikraštėlis gal ir ncsųži- 
niai tam pačiam editoriale apie 
kun. Coughliną šiaip pasako: 
“Kųų. Cpughlinąs pradeda tei­
sybę apie jį (žydą.—J. M.) pa­
sakyti per oro bangas. Kas at­
sitinka? Pasigįrsta didžiausis 
givalt? Norima atimti jam teisę 
oro bangomis -naudotis!” Kad 
kun. Coughlihas kur nors butų 
pasakęs teisybę apie žydus, New 
Deal deųiokratųs, Rooseveltą ir 
kopuinislus, tai butų aštuntas 
pasaulio stebuklas. Taigi, taip 
rašant tas laikraštėlis pasitar­
nauja demokratijos priešams, o 
kun. Coughlinas tokiu yra.

s Iš patikėtinų šaltinių sužino­
jau, kad iki šiol buvęs “demo­
kratu” Smetonos kavalierius 
įstojo rępublikonų partijom Re- 
publikonai miesto ir valstijos 
valdžioj, tai pas juos ir lakatas. 
Jau prieš kovo 22 d- balsavimus 
Bųrtonąš naujam “člonkui” 
Blindą zupės pasuko. Kitaip, me­
dalio savininkas nebūtų tiek agi­
tacijos už baiįkierius pasakęs. 
’’Kur laka, ten ir loja,” sako lie­
tuviškas posakis. J. M.

6]Z> pėdų Norge Rollalftr Refrigeratorius,
10 m. warranty, galit nupirkt dabar už. 50

PATYS SPJAUDO, PATYS IR
KOLIOJASI

Kas akylai skaito “Vilnį” ir 
“Naujienas”, žino kuris iš tų | 
dienraščių akyplėša ir nesukai- i 
bamas, kuris kabinėjasi, jieško J 
ydų ir kuris kabinamas atšauna ( 
teisybės žodį; kuris jieško tai­
kaus budo sutarimui, o kuris i 
vien koliojasi ir spjaudosi. Gir- i 
di, žiūrėkite, musų laikraštį visi į 
įžymus asmenys žino, sveikina, i 
o jus mus šmeižiat. Į tai galima - 
teisingai atsakyt—patys spiau- į 
dosi, patys koliojasi!

“Vilnis” senai kvietė ir pa- i 
siūlė bendrai veikt, kad- sekiniu- I 
giau kovot klintis, lai buvo bio- I 
gymely 1930; vėliau sudaryta 
Amerikos Lietuvių Kongresas, i 
Nuo to kaip tik daugumas abie- į 
jų laikraščių skaitytojų ir rė- I 
mėjų laukė tarp šių dienraščių i 
pasibaigiant kabinėjimosi ir ne- ■ 
švarių kolionių. “Vilnis” nutilo, | 
nieko nemandagaus nė aštraus ; 
prieš “Naujienas” nerašė, dėjo 
pranešimus ką naujieniečiai 
rengė, ragino vilniečius daly- , 
vau t. Žodžiu sakant, rodė pa­
lankumą santaikai, kuri pažan­
giečiam lietuviam reikalinga 
kaip saulės šviesa augmenijai.

“Naujienos” menkai aptilo; 
jos knaisiojosi po komunistų 
veiklą ydų j ieškojo, o radę, ar 
išradę, ir prie “Vilnies” kabinė­
jusi savo pastabom, nebodami 
nė laikos, nė laikraštinės etikos. 
Atrodė, kad niekas daugiau ne­
pykdė “Naujienų” kaip “Vil­
nies” sekintasis turėt savo pusėj 
dikčiai skaitytojų ir rėmėjų. Tą 
aiškiai parodo “Vilnies” paren­
gimai, į kuriuos visada suplau­
kia daugiau liaudies, negu į 
“Naujienų” parengimus. “Vil­
nis” daug sykių kvietė naujie- 
niečius bendrai ir sutartinai 
veikt prieš gręsiantį fašizmo pa­
vojų ir prieš savanaudžius varg­
šų išnaudotojus. Vilniečiai stojo 

’ ir rodė palankumo tokiai vie­
nybei. Mat yienybė lietuviam 

' būtinai reikalingi,' jei norim 
veikt ar kovot prieš Lietuvai 
gręsiantį pavojų. Jei jau ne visi 
lietuviai, lai bent pažangiečiai, 

’ vilniečiai, naujieniečiai ir sanda- 
1 riečiai galėtume susikuopti ben­

drame lietuviam klausime, t. y., 
' gimtinės Lietuvos gelbėjimo 

klausime.
Kas skaito “Vilnį”, tas matė,

- kad “V.” buvo daug sykių raštų
- bendros veiklos klausimu, kvies- 
i ta visi lietuviai bendrai veikt
- nęyien lietuvybės, Lietuvos gcl- 
s bėjiųio, o ir darbininkų bei grę- 
. siančio pavojaus nuo fašistų 
i klausiniais. Tie klausimai visus

“Naujienų” toks elgęsis ir vei­
kla paskirai, užuot gausiai pasi­
rodžius, atrodo kaip viščiuko 
šokinėjimas norint prilygt gai­
džiui.

Darbininkijos klausime ir 
abelnai subūrime liaudies, “Vil­
nis” ir vilniečiai turi daugiau 
įtakos ir galios negu naujienie- 
čiai. Vilniečių parengimuose vi­
sada didesnė minia liaudies, ne­
gu naujieniečitj ir todėl “Nau­
jienos” vilniečių įtaką neigda- 
inos save pavydo pašaipai išsta­
tė. Nereikia but vilniečiu, kad 
tas tikrybes matyt.

Pernai kai Lenkija ųllįmalu-

priimt jos sąlygas, Amerikos lie­
tuviai stojo protesluot. Ant vil­
niečių prakalbų susirinko keli 
šimtai, o ant “Naujienų” vos ke­
liolika. Ir juokina ir pykina toki 
atkaklus vadai... Skaudu pa­
tiem, o juokinga kitataučiam i 
iškrikusius žiūrint. Tokiais 
esam.

Šio mėnesio 22 buvo surengta 
Amerikos Lietuvių Kongreso 
Liet. Auditorijoj protesto pra­
kalbos prieš nazių pasiglemži- 
n>ą Klaipėdos. “Naujienų” re­
dakcijos nąriai nedalyvavo- 
Žmonių priėjo pilna svetainė. 
“Naujienos”, kad savo parodyt, 
surengė prakalbas kovo 24 toj 
pat svetainėj. Nors ir .įžangos 
nebuvo, o betgi mažiau žmonių 
susirinko, nors tikslas svarbus 
ir remtinas, daug buvo tie patys, 
ką ir pirmose prakalbose.

(Tas mitingas rengtas Klaipė- 
los Komiteto. “Naujienų” šta­
bas nematė reikalo rengti tokius 
mitingus, negi jie butų turėję 
drąsos vieni rengti.-Redakcija.)

Patys lietuviai pyksta ir ty­
čiojasi. Sako, “nori pasipinigaut 
kas sau prakalbas uengdamį.” O 
kiti dar sveikesnes išvadas dąro 
sakydami “Mokyti statosi, o jie^ 
išmano, kad užuot po dvejas 
prakalbas rengus, galėjo paimt 
didesnę svetainę, kur keli tuks­
iančiai tilptų.” Prastų žmonelių, 
o išmanus pastebėjimai.

Tūli lietuviški vadai, rodyda­
mi savo “mes” juokina kviestus 
kalbėt svetimtaučius, kame su­
sirenka vos keli šimtai, užuot 
kelių tūkstančių žmonių. Lietu­
vos likimo klausimas visvien lie­
tuviams savas ir šventas reika­
las, visus lygiai liečia ir apeina 
kas jaučiasi lietuviu, užtai visų 
lietuviu išvien bendrai veikimas 
visų srovių yra būtinas. Jei no­
rim pasirodyti skaičium ir kad 
musų balsas ką svertų, pasiro- 
dykime ne šimtais, O tūkstančių 
minia svarbiam Lietuvos gelbė­
jimo klausime. Apie tokią skait­
lingą minją, Amer. laikraščiai 
dės pirmose špallose aprašyda­
mi, o kviesti svetimtaučiai kal- 

I belojai pasidžiaugs klausovų 
gausumu ir sutartiną veikla. Pa- 
sirodykime bent sykį ne saumy- 
lųs pakrikėliai, o kultūringi esą; 
kaip dabar čekai, lenkai, švedai.

Įkišiol žaidžiama musų vadų 
lietuviais kaip vaikų, kas galvą 
tai kepurė, tai savitarpis žaislas 
“mes”, o ne plati, rimta veiki?. 
Tokį žaislai šaldo ir skaldo lie­
tuvius, erzina vieni kitus; sėja 
ne santaiką, o ardo, iš ko lietu-' 

’ vių priešai džiaugiasi.
i Kaip “Vilnis” tylėjo ir kvietė 
į naujienječius bendrai veikt, 
; “Naujienos” tam netik nerodė 
, pritarimo, o nesiliovė kandžio­

jusios. Kaip “Vilnis” ėmė atsi- 
■ 1 kirst, “Naujienos” sako “mus 
- šmeižia.” O abiejų laikraščių 
s skaitytojai mato, kad “Naujie- 
• nos” vilniečius spiaudo ir ko- 
I įjoja. Pakruojietįs.

WAUKEGANO BIZNIERIAI
F. ŠEŠTOKO LIETUVIŠKA VAISTINĖ

831—8th Street
Taipgi turime visokių gėrimų ir 
smagi užeiga. Kaip busi Waukega- 
ne, užeik. Draugiškas patarnavimas.

A. BITVINSKO BUČERNĖ IR GROSERNE

lietuvius bendrai liečia, užtai vi­
si turėtume bendrai ir sutartinai Į 
atsiliepti.

711—8th Street

rankų darbus ir paragauti lietu­
viško skilandžio.

Viešniai linkiu ramaus, sma­
gaus ir ilgo gyvenimo naujoj ša­
lyje. ALDLD Narys.

Kas kada malė “Naujienose” 
bendrai veiklai kviečiant vil­
niečius?

Tos rūšies, t. y., vienybės ir iš­
vien veiklos su vilniečiais ar ko­
munistais “Naujienose” niekas 
nematė, nes jų ten nedėjo, jei ir 
pasiuntė keli iš skaitytojų. 
“Naujienos” neigia vilniečius, 
kaip ir jų veiklą.

Maistas šviežias ir pirmaeilis; Sąžinin­
gas ir draugiškas patarnavimas.

Glen Flora Tavern

čia gausi geriausių ir skaniausių gėrimų.
Sav. STANLEY ir MORTA PAURAZ.

922 Glen Flora Avenue
Telefonas Ontario 3085.

2-jų dalių Parlor Setas, musų pačių dirbtuvėj 
padarytas ir pilnai garantuotas, tik ........................ 50

Puiki dovana laukia jūsų ant kiekvieno pirkimo.

ROOSEVELT FURNITURE (0.
2310 W. Roosevelt Rd.

Wm. A. Lewis
4716 So, Ashland Ave.

CHICAGO, ILL.
Sveikinijnas lietuviams su Velykų šventėm 

nuo vieno gero draugo 
MR. WM. A. LEWIS

Taipgi lietuviai darbininkai Win. A. Lewis krau­
tuvės siunčia sveikinimus ir kviečia vilniečius 

pasimatyti su jais prie pirmos progos.

P. Dauderio Duonkepykla ir Krautuvė
719—10th Street

NORTH CHICAGO

Duona geriausios nusies, keksai tik­
ras gardumynas. Specialiai gaminam 

vestuvėm ir visokiom parėm.

JOHN MALELA
CHEVROLET ir BUICK 

AUTOMOBILIŲ AGENTAS
919 Eight Street

Tel. Ontario 8362.
WAUREGAN, ILL.

Chevrolet važiuoja ir per sniegų.
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De Los Rios Vistiek 
Atstovaus Respublikų

\Yashingtonas.—Ispanijos res­
publikos ambasadorius De Los 
Rjos vakar konferavp su prez. 
Rooscvellų. Ambasadorius tei­
ravosi kokis bus Roosevelto val­
džios atsinešimas Ispanijos res­
publikų fašistam nukariavus. 
Prie kokių išvadų prieita, amba­
sadorius spaudų nepainformavo. 
Bet sake, kad jisai pasilieka 
liaudies valdžios atstovu, nežiū­
rint, kad fašistiniai sukilėliai ir 
visų Ispaniją užims.

Tai lyg atrodytų, kad prez. 
Rooseveltas (bent šiuo tarpu) 
npkelina Ispanijos respublikos 
pavergimų pripažinti ir su fašis­
tais užmegzti diplomatinius san­
timus. Savu laiku prezidentas 
esąs pasakęs, kad Ispanijos pa­
vergėjai nebus pripažinti, kol 
liaudies valdžia Ispanijoj ar už 
Ispanijos ribų funkcionuos.

AUTU UNIJOS KONVENCIJA PASKEL­
BĖ GALĄ FRAKdONALIZMUI

Garsinkitės “Vilnyj”

Cleveland, O.—Philip Murray 
ir Sidney Hillman kalbėdami 
Automobilių Darbininkų Unijos 
nepaprastoj konvencijoj vakar 
pareiškė, kad visi ženklai rodo, 
jog ši konvencija visiškai pri­
baigs nelemtą unijoj frakciona- 
lizmų, kuris tiek daug unijai ir 
'darbininkų judėjimui žalos pri- 
| darė.
; Pareiškimų padariusius CIO 
I vadus karštai sveikino delegatai. 
Ant pagrindų pasirodžius CIO 
direktoriui John Brophy, kuo­
met baigė kalbas Hillman ir 
Murray, delegatai spontaniškai 
ėmė dainuoti ‘‘Solidarumas Vi- 
sienis Laikams.”

šie žymus C|Q vadai kalbėjo 
sesijoj, kuriai einant konvenci­
jos durys pašaliniam buvo užda­
rytos. Net ir kalbų tekstui ne­
buvo paskelbti. Kiek žinoma, 
šioj sesijoj rūpestingai kalbėta 
apie tolimesnį auto darbininkų

PEOPLES FURNITURE MFG. CO.
UŽDARO SAVO 63-čios Gatv. KRAUTUVĘ

15 BALAND. (APRIL)

organizavimą, ypač Fordo dar­
bininkų.

Konstitucinė komisija baigė 
tvarkyt konstitucijai pataisy­
mus ir priedus. Kaip tvirtina­
ma, jeigu pasiūlymai bus priim­
ti, tai unijoj pasidarys daugiau 
demokratijos. Pataisymai duo­
da plačių teisių lokalų valdy­
bom ir unijos ekzekiutyviam 
kordui. Iki šiol buvo visa galia 
sukoncentruota internacionalio 
prezidento asmenyje. Trockislo 
Mart no suokalbiai ir maištai 
pamoku.u ; ai jos vadus, kad to­
kia padėtis netoleruotina.

Pataisymas siųloipa, kad ek- 
zekiutyvis bordas butų vyriau­
sia unijos valdymosi įstaiga vi­
sais laikais, kad prezidentas 
veiktų liktai užgyrus bordui ir 
kad prezidentas butų atsako­
mi!,gus prieš bordų visokiais 
laikais.

Sena konstitucija einant, pre­
zidentas buvo visagalis ir su bor­
do skaitydavusi tik bordui po­
sėdžiaujant. Dėlto Martinas ga­
lėjo bordo narius spenduoti ka­
la jam patiko ir su unija daryti 
kas jam norėjosi.

Nors konvencijoj dar yra gai­
valų, kurie po senovei bando 
kokusuoti, bet kaip rodosi, iš to 
nesusidarys nė menkiausia frak­
cija. Delegatai aštriai smerkia 
visokius kokusininkus ir atmeta

raini. Nutarta daug svarbių da­
lykų ir yra vilties, kad šis svar­
bus darbas eis pirmyn be jokių 
kliūčių.

Balandžio 30 dienų bus LLD 
12-to apskričio pusmetinė kon­
ferencija. Konferencijai pasibai­
gus, bus koncertas ir labai žin­
geidus ir juokingas veikalas, ku­
rį suvaidins draugai serantonie- 
čiai. Kuopos būtinai prisiųskit 
reikalingų skaičių delegatų. 
Kviečiame taipgi ir nedelegatus 
skaitlingai dalyvauti.

Lietuviai darbininkai nelau­
kiant nieko stokite į Am. Koip. 
Partijų. Matot kokie laikai musų 
apielinkėj. Tik vadovybėje ga­
lingos AI<P galėsim geriau vesti 
kovų prieš fašizmų ir kitokias 
skriaudas.

Labai smagu matyt, kad drau­
gai scran ton iečiųi pradėjo lan­
kiau rašynėli į “Laisvę." Kažin 
ar nebūtų laikas ir musų drau­
gams atbusi ir jml pavyzdį iš

Žinios Iš
Įsisteigė Lietuvos Rašytojų 
Kritikų Sekcija.

Lietuvos Rašytojų Drau­
gijos patalpose pirmininkas 
Liudas Gira sukvietė rašy­
tojų pasitarimų dėl kritikos 
sekcijos įsteigimo Lietuvos 
rašytojų draugijoje. Liudas 
Gira išdėstė tokios sekcijos 
reikalingumą, nes pastaruo­
ju laiku, daugelio tvirtinimu, 
Lietuvoj nebelikę literatūros 
kritikos, o ir recenzijos tąip 
pat nesančios tinkamoje au­
kštumoje. Po ilgesnio pasita­
rimo, ir kitiems susirinkimo 
dalyviams pareiškus savo 
Senui lopo draugų. Man rodosi 
jau laikas prisipažint, kad per 
ilgai miegojom- Todėl, draugės 
ir draugai, prje

—Sužinojęs.

Lietuvos
nuomonę, buvo vieningai nu­
tarta, kad kritikų sekcija 
reikalinga. Tuoj pat išrinkta 
kritikų sekcijos valdyba, ku­
rią sudaro prof. Mykolaitis- 
Putinas, K. Korsakas ir M. 
Miškinis.

Paminėjo Didžiąją 
Francųzų Revoliuciją.

Kaunas. — I-jų universi­
teto rūmų salėje stud, ateit* 
korporacija “Justįtia” buvo 
suruošusi Didžiosios francu- 
zų revoliucijos 150 metų su­
kaktuvių minėjimą. Išsamias 
paskaitas apie šios revoliu­
cijos istorinę eigą ir josios 
reikšmę skaitė dr. Z. Ivins­
kis ir dr. Dielininkaitis.

Kaip jie įvertino francųzų 
revoliuciją — laikraščiai ne­
praneša.

Kauno Burmistras Važiuos 
į Ameriką?

Rygos laikraščiai rašo, kad 
Kauno burmistras A. Mer­
kys, pasaulinės parodos pro 
ga, vyksiąs į Jungtines Ame­
rikos Valstybes. Prieš Ui 
burmistras Merkys dar va­
žiuosiąs į Romą.

Hitlerizmo Atbalsiai.

Šiemet Klaipėdoje jau apie 
10 žmonių, turinčių lietuviš­
kas pavardes, yra pakeitę, ar 
padavę pareiškimus per Klaį 
pėdos valsčiaus teismą pa­
keisti — suvokietinti savo 
pavardes.

VILNIES BAZARAS
TURI BŪTINAI IŠPARDUOTI VISA LIKUSI

$30,000.00 STAKA

UŽ PUSE, UŽ TREČDALI, NET 
IK UŽ KETVIRTADALĮ VERTES 

Išpardavimas Eina Visu Smarkumu
Del Tamistų pafdgumo ir greitesnio išpardavimo

Krautuvė atvira Nedėlioį nuo 10 v. ryto iki 4 v. popiet.
Ir antradienio, ketvirtadienio ir šeštadienio vakarais 

iki 9:30 valandos.

bile vienų, kuris grupių pagelba 
bando į viršininkus dasigauti. 
Prezidento ir ekzekiulyvio bor­
do rinkimas įvyks paskutinėj 
dienoj konvencijos. Prezidentu 
numatoma R. J. Thomas, dabar­
tinis prezidentas, ar Ad<|es, da­
bartinis iždininkas. Abudu geri 
ir už vietas nesivaržo. Jeigu Ad- 
des butų išrinktas prezidentu, 
iždininku būti] išrinktas Fran- 
kensteen arba Walter Reuter,
kurie taipgi už vietas nesivaržo. 
Nežiurjul kurie bus išrinkti, bet 
išrinkimas bus vienbalsis, sako i 
CIO direktorius Brophy.

Mandatų komisija galutinai 
dar nesutvarkius mandatų. Iki 
šiol pripažinti delegatai atsto­
vauja 197 tūkstančius narių. 
Manoma betgi, kad iki konven­
cija jpusės, bus atstovaujama 
virš 90 nuošimčių unijos narių.

KOVO 31 D, BALANDŽIO 1 IR 2 DD.

Iki 15-tos dienos Balandžio viskas turi būti išparduota 
ir ištuštintas šis didis namas.

ŠIMTAI puikiausių parlor setų, miegamų kambarių setų, 
valgyklom ir breakfast setai.

DAUGYBĖS gražiausių, naujausių kaurų, visokių rūšių ir 
dydžių.

EILIŲ eilės visokių pečių, gcsinių virtuvėm, kombinacijos ir 
šildomi.

KELETAS dcsėlkų naujausių refrigeratorių, drabužiam plo- 
vyklių, radios, kaurų valytojų.

65 PIANAI visokių madų, visokių padarymų, turi būti išpar­
duoti tik už vienų dešimtų dalelę tikrų verčių.

KELI ŠIMTAI geriausių matrasų, lovų, lovom springsų, stu­
dio couches, chenille ir. kitokių lovom uždangalų.

LABAI DIDIS skaičius vaikam rakandų ir žaidimų (toys), 
kūdikiam vežimėliai, cribs, bassinets, krėsjiukai, staliu­
kui ir tt., ir R.

NESUSKAITOMOS eilės 
gražiausių stalų ir staliukų, 
lempų, krėslų, paveikslų, 
veidrodžių, stovylų, laikro­
džių, dišių .setų, puodų, to- 
asterių, roasterių, perkolia- 
torių ir viso ko kito, del ku­
rių nėra vietos suminėti.

Tai didžiausia proga žmogaus gyvenime susipirkti puikiau­
sias namų reikmenis dar geriau kaip pusdykiai, ypač da­
bar prieš Velykas. Kokia tai proga!!!

Bukite Peoples Krautuvėje šiandien ar Ry|oj, 
Bet Nesivėluokite!

2536-40 W. 63rd Street
Prie Maplewood Avenue.

VISOKIOS ŽINELĖS 
iŠ MUSU MIESTELIO

Wilkes-Barre, Pa. —. Musų 
mieste ir apielinkėj pradėjo jieš- 
ko|, šnipinėt tų, kurie, jųjų .ma­
nymu, djrba priešvakliškų dar­
bų (suprask, organizuoja darbi­
ninkus). įsteigė tam tikrų komi­
tetų ir tas čia šnipinėja. Ir kada 
jie tą darbų pradėjo, tai per ra­
dio imta taip nepamatuotai rė­
kauti prieš “raudonuosius,” kad 
net piktų darosi girdint.

Teko sužinoti iš vienos ypa- - 
tos (mokytojos), kad musų 
miestelyj yrą susidariiisi įtarti­
na grupė, vadinama “minute 
man” iš 100 žmonių, kurie “ty­
rinėja” darbininkiškų veikimų. 
Jųjų pasigyrimu, jie jąu turį su­
rašę savo knygoje veiklesnius 
veikėjus ir esu “žinos kaip su 
jąis susitvarkyti.”

Mieste ir apielinkėj nazių bun­
das pradėjo smarkia veikti. Tai 
visokie nenaudos. Ir jie kokį ten 
“tyripejimo” komitetų sudarė ir 
pradėjo kampanijų prieš komu­
nistus ir ateivius.

Workers Alliance darbuojasi, 
kad iškovot daugiau pinigų dėl 
WPA darbų. Jeigu tas nepavyks, 
tai šiomis dienomis bus paleista 
iš WPA darbų milžiniškas skai­
čius darbininkų. Rengiamųsi 
prie masinių susirinkimų, de­
monstracijų. Lietuviai turėtų 
skaitlinga dalyvauti.

Čia yrą planuojama įvest lo- 
kis įstatymas, kad kurie gauna 
pado pašalpų, |hįs išvaryti į dar­
bus už tai atidirbi.

Kovo 26 dienų A. L. Kongreso 
vietos skyriaus įvyko konferen­
cija. Buvo gana skaitlinga, daug 
delegatų buvo nuo skirtingų or- 

1 gauizacijų. Konferencija buvo

Liet. Auditorium
3133 S. Halsted St., Chicago, III.

PROGRAMAS:
Šeštadienį, Balandžio (April) 1

L. K. M. Choras, Po vadovyste J. KENSTAVICIAUS
Liet. Jaunuolių Kultūros Ratelio Choras, po vadovyste D. JUDZENTAV1C1ENES

Sekmadienį, Balandžio (April) 2
Chicagos Liet. Moterų Kultūros Choras, po vadovyste O. PETRUTIENES

L. D. Aido CĮiprąs, po vadovyste J. KENSTAVICIAUS

DOVANOS PRIE JUNGOS 77KTET0
Penktad., Kovo 31

Lpęket ir lenciugclis,

$6.50

paimtas iš S. D. Telser,

2205 W. Cormack Rd.

ŠOKIAMS GERA ORKESTRĄ

Šeštad., balandžio 1
Zenith Radio, 1939 metų

$19.95
paimtas iš Progress Furni­

ture Co. Jtrautuvės,

Sekm., balandžio 2
Riešinis Bulovą laikrodėlis,

$29.75
paimtas iš P. Nover, 

4148 Archer Avė.

Bazaras prasidės sekamai:
Penktadienį, Kovo 31, Prasidės 7-tą Valandą Vakaro

ŠEŠTADIENI, BALANDŽIO 1 SEKMADIENI, BALANDŽIO 2

Prasidės 5 VąĮ. Popiet. Prasidės 2 Vai. Popiet.

Įžanga Trini Vakaram 25 centai. Vienam Vakarui 10 centų.

ALUS, KURĮ GERSITE ŠIAME BAZARE. IMTAS Ė
WHITE eagle brewing co.

3755 S. RACINE AVENUE CHICAGO, ILLINOIS
AGENTAS P. SPEECHER

5



šeštas puslapis. VILNIS Balandžio 1 d., 1939 m., No. 77.

Liet. Kalbos Mo­
kyklose Įvedimui 
Susirinkimas

Trečiadienio vakare įvyko 
Juškos patalpose Lietuvių Kal­
bos Įvedimui Į Aukštesnes Mo­
kyklas komiteto susirinkimas. 
Komiteto pirmininkas adv. Čes- 
nulis pranešė kas komiteto val­
dybos jau padaryta ir kas dar 
turėtų but daroma.

Iš pirmininko pranešimo pa­
aiškėjo, kad jei norima lietuvių 
kalbų į nekurtas mokyklas įvesti | 
sekantį semestrą, tai prisieina, 
labai skubiai veikti. Sekančiam Į 
semestrui (kuris prasidės se­
kantį rudenį) pamokos jau da­
bar pasirenkama. Pasirinkimas 
baigsis už mėnesio laiko. Nespė­
jus iki to laiko paruošti visa, kas 
reikalinga svetimos kalbos įve­
dimui, klausimas nušilęs melam 
laiko.

Kaip pasirodo, lietuvių kalba 
galima įvesti į Harper ir Kelly 
mokyklas. Kelly mokykla, kuri

Iš LDS 2-tro Apskr. 
Posėdžio

Kovo 27 d. įvyko LDS Il-ro 
Apskričio posėdis.

Valdybos raportai rodė, ktid 
dirbama palei geriausią išgalia. 
Išsiuntinėta visoms kuopoms 
laiškai užkviečianli j pusmetinę 
konferenciją. Turėta ir šiaip su­
sirašinėjimų su tūloms kuo­
poms. Kad pietų Illinois jaunuo­
lio maršruto klausimu drg. B. 
Salaveičikas gavęs laišką nuo 
tenykščio sekretoriaus, nors jis 
ir nėra Apskričio narys, bet jau 
susitaręs su B. Paltanavičiute, 
kuri vyks į pietų Illinois.

Taipgi rašoma spaudoje ir ra­
ginama kitus rašyti konferenci­
jos klausime.

Apskričio finansų sekretorius 
drg. J. Gelgaudas raportavo, kad 
ižde yra $32.70.

Biznio komisija raportavo, 
kad rengiasi prie busiančio pik­
niko, kuris įvyks Birulės darže 
gegužės 14 d.

randasi Brighton Parke, turi pa­
lankiausių sąlygų musų kalbos 
įvedimui, šioj mokykloj yra ne­
paprastai daug lietuvių mokinių 
ir mokyklos direktorė užmany­
mui palanki.

Reikia tik, kad bėgyje kelių 
savaičių butų surinkta šimtas 
mokinių, kurie pasižadėtų nau­
dotis lietuvių kalbos kursu. 
Taipjau reikia, kad bent 75 nuo­
šimčiai pasižadėjusių butų an­
tro semestro mokiniai.

Kelly mokykloj palikta apli­
kacijų pasižadėjimą pasirašyti. 
Tos mokyklos studentai norinti 
pasinaudoti lietuvių kalbos kur­
su, patariami pasimatyti su mo­
kyklos direktore ir išpildyti apli­
kaciją. Aplikacija reikalinga pa­
sirašyti ir studento, tėvam. Ir lai 
reikia atlikti nevilkinant, nes 
kaip sakyta, prabėgus mėnesiui 
bus pervėlu.

Įvedimui musų kalbos į Kelly 
mokyklą nemažai padeda ir tos 
mokyklos lietuvių studentų 
kliubas. Ateinančią savaitę kliu- 
bas, padedamas mokytojos Nor- 
mantaitės, surengs pokilėlį, kad 
tuo budu supažindint tos moky­
klos lietuvius studentus su už­
manymu ir paskatinti imtis lie­
tuvių kalbos kurso.

Dar geresniam išvystymui 
kampanijos už kalbos įvedimą, 
komitetas nutarė sekančią sa­
vaitę (veikiausia penktadienio 
vakare, Gramonlo svetainėj) 
sušaukti viešą mitingą. Pagei­
dautina, kad į mitingą gausiai 
atsilankytų Kelly ir Harper mo-

Skailyta laiškas nuo sveikatos 
reikale susiorganizavusio komi­
teto ir priimtas. Nutarta užsimo­
kėti $1.50 ir būti to komiteto 
nariu.

Raportuota iš Vaikučių Mo­
kyklėlės stovio, kad veikiama 
gerai, ir kad rengiasi prie paren­
gimo, kur bus sulošta “Jaunieji 
Lietuviai”, balandžio 15 d., 7:30 
vai. vakare, “Vilnies” svęt.

Į Nutarta paaukauti iš Apskri- 
j čio iždo del pavaišinimo vaiku­
čių $3.00. Taipgi patarta, kad 
vaikučiai nusitrauktų paveikslą.

Jaunuoliai raportavo, kad 
stengiamasi organizuoti jaunuo­
lių skyriai tūlose kuopose, beĮ 
pasekmių negaunama. Palikta 
tas klausimas išspręsti busian­
čioje konferencijoje.

Nutarta parašyti atsišaukimas 
į LDS kuopas, kad dalyvautų 1 
d. balandžio rengiamoje demon­
stracijoje prieš Hitlerio pavergi­
mą Čekoslovakijos ir atplėšimą 
Klaipėdos.

Nutarta delegatams pagamin-1 
ti užkandžių.

Posėdis užsibaigė su geru tipu 
ir pasibrežimu veikti palei ge­
riausią išgalių.

Beje, tūli nariai įeina valdy­
boj, o pamiršta dalyvauti posė­
džiuose, ypač kada tariama kas 
finansiniu klausimu, tai nega­
lima surasti, kas bilas mokėtų.

Tas turėtų būti taisoma.
Sekr. J. Skeberdytė.

Kaip Česnakas

Medali Gavo
Kadangi mes gyvename me­

dalių mados gadynėj (per 20 
asmenų Chicago] turi Smetonos 
kavalierių medalius), tai aš jum 
papasakosiu kaip aš gavau caro 
medalį. Jis daug sunkiau buvo 
gauti, negu gauna šių dienų ka­
valieriai Gedimino medalius.

Česnakas yra prisirengęs fak­
tais įrodyti už ką jis gavo nuo 
caro medalį.

Aš tarnavau caro armijos 39- 
loj divizijoj, 154-tam Derbens- 
kam pėstininkų pulke, 9-loj ro­
toj, 4-tam zvode ir 2-troj edele- 
nijoj.

Mus pulko komandieras buvo 
pulkininkas Trock, o divizijos 
generolas Kornilov. Musų stovy­
kla buvo mieste Karsi, o vėliau 
persikėlė į Aleksandrapolį.

1911 melais, lapkričio mėne­
sį aš saugojau arsenalą, kur su-

kyklas lankanti lietuviai stu­
dentai ir jų tėvai. H.,J.

Buick .
IR

Pontiac
AGENTŪRA

Turime pardavimui visokių modelių vartotų automobilių 
Prieinamomis Kainomis.

MILDA AUTO SALES
806 W. 31st Street, Chicago, Ill.

Domininkas Kuraitis, Savininkas
Telefonas Victory 1696

dėta amunicija ir ginklai. Tais 
laikais Kaukazo gyventojai ret­
karčiais darydavo užpuolimus 
ant stovyklų, kur rasdavosi 
ginklų.

Antrą valandą naktį pastebė­
jau iš vakarų ką tai slenkantį 
link stovyklos. Aš padaviau pir­
mą ir antrą persergėjimą, kad 
prie stovyklos nesiartintų. Ka­
da padariau trečią persergėjimą 
ir nepaklausė, tai atidariau 
ugnį, paleisdamas į matomą 
reiškinį devynias kulkas.

Tuojaus pribuvo man į pa- 
gelbą sargybos išvadžiojimo 
viršininkas. Jam raportavau 
kas atsitiko.

Kaip rusai sakydavo, razvo- 
deščius tuoj pranešė rotos ko- 
mandierui tą, kas atsitiko ant 
9-to posto.

. Išaušus dienai viskas paaiškė­
jo. Tai buvo farmerio karvė ten 
a (klydus ir mano nudėta trimis 
kulkomis.

Rotos komandieras paraše ra­
portą ir perdavė pulko koman- 
dienui.

Po kiek laiko rotos koman­
dieras, akyvaizdoj 200 kareivių, 
mane iššaukė ir pradėjo skai­
tyti popierą:

“Jevo imperatorskaja vely- 
čestvo gosudar Nikolai II apdo­
vanoja Česnaką trečio laipsnio 
medaliu už jo chrabrostį”. Sakė, 
jog gausiu trečią dalį savo algos 
kol tik busiu gyvas. Viskas butų

Keistučio
Loan and Building 
Association No. 1

Duoda paskolas ant pirmų 
mobgičių nuo 5 iki 20 metų.

Išmoka 4-tą nuošimtį už pa­
dėtus pinigus. Pinigai ap­

drausti iki $5,000.00.
— Antrašas —

3236 S. Halsted Street
Phone CALumet 4118

Sekretorius Jos. M. Mozeris.

buvę puiku, jei mužikai butų 
carą nenuvertę.

Aišku, kad nuo caro gavau 
medalį ne užtai, kad nušoviau 
farmerio karvę, bet už gerą bu-, 
dėjimą jiakties melu.

Pensiją gavau, kol caras sė­
dėjo ant sosto, kaip carą Rusi-! 
jos mužikai nuvertė, tai ir ma­
no medalis nustojo vertės.

Dabar aš, kaipo caro paaukš­
tintas kareivis, norėčia žinoti, 
už ką tie Smetonos kavalieriai 
gauna medalius.

Pralotas Krušas gal gavo už 
tai, kad jis per metus pasako 26 
pamokslus švento Jurgio para­
pijoj apie' tai, kad numirę ge­
riau gyvens, negu dabar gyvena 
Bridgeporte. O gal už tai, kad 
jis pageidavo, jog Smetona bu­
tų sušaudęs ne 4, bet 400 ko­
munistų po 1926 metų per­
versmo.

Kunigas Vaičiūnas gal gavo už 
lai, kad keletą davatkų išspavie- 
dojo iš viso gyvenimo.

Trumpai pasakius, jie gavo 
medalius be jokio pasižymėji­
mo, o Česnakas karvę nušovė.

Gerai Lavinasi 
Vaikučių Mokyklė­
lės Studentai

Neveltui priežodis sako, dar­
buokis, o turėsi pasekmes. Taip 
buvo su lietuvių kalbos moky­
klėle. Pradžioje visi j ją žiurė­
jo, kaip į kokį neįvykinamą da­
lyką. Tie, kurie turėjo būti alsa- 
komingi tikino žmones, kad tai 
tuščias darbas.

Bet, čia neturiu už liksią de­
juoti apie praeitį. Noriu pasa­
kyti, kad mokyklėlė gyvuoja 
puikiai. Vaikučiai daug pramo­
ko lietuvių kalbos. Taip pat ma­
žesniųjų grupė dainuoja gana 
gerai. Jie tai patvirtino 19 d. ko­
vo moterų parengime.

Atėjus maloniam pavasariui, 
galimas daiktas, kad teks per­
traukti šis darbas. Tad 15 d. ba­
landžio, “Vilnies” svet., 8 vai. 
vakare, vaikučiai rengiasi prie 
veikaluko “Jaunieji Lietuviai”. 

' Veikalukas yra gyvas paveikslas

pačios mokyklėlės, net galima 
pavadinti savo rūšies istorija.

Perstatys palys vaikučiai. Tai 
yra tie vaikučiai, kurie atėję į 
šią mokyklėlę daugelis nei žo­
džio nekalbėjo lietuviškai, o da­
bar jie loš lietuvių kalboje.

Ypatingai turėtų šiame paren­
gime dalyvauti lietuviai patrio­
tai. Jie pamatys kaip vaikai nu­
piešia jų savanaudišką patrio­
tiškumą.

šios mokyklėlės tikslas vienas 
ir pamatinis, tai palaikyti lietu­
vybę lietuvių jaunime.

O kur tie patriotų darbai del 
jaunimo lietuvinimo? Jų nėra!

Dalyvaukite visi šiame paren­
gime, kad parodyti vaikučiams, 
kad jus įvertinate jų darbą.

J. Skeberdytė. '

paskelbiipo streiko drapanų va­
lymo industrijoj.

Drapanų valytojų trečio lo- 
kalo viršininkai sako, kad dar- \ 
bininkai rengiasi išstoti į strei­
ką, jeigu bosai nepasirašys nau­
jo kontrakto. Dabartinis kont­
raktas sako, nepatenkina darbi­
ninkų reikalų.

Nori Užgniaužti Drapanų 
Valytojų Streiką

Teisėjas Klarkowski išleido 
patvarkymą, kad sulaikyti nuo

PAMOKOS
Anglų Kalbos 
Lietuvių Kalbos 
Pilietybės 
Knygvedy.stės 
Stenografijos

(Gregg Shorthand)
MOKSLO LAIKAS:

Nuo 9 iš ryto iki 3 po pietų, ir 
nuo 7 iki 9 vai. vakare

Amerikos Liet.
Mokykla

3106 So. Halsted St., Chicago, Ill.

JOHN P. STANKOWICZ & (0.
REAL ESTATE

6912 S. Western Ave., Chicago, Ill.
Phone Prospect 1156.

žiūrime, kad butų išnuomuotas namas ir 
randas iškolektuojame.

Jų medaliai paliks bevertės, nu­
griovus Smetonos valdžią, kaip 
ir Česnako medalis paliko lik 
blekė carą pasiuntus pas Abra- 
homą. česnakas.

BURNSIDE ŽINIOS
Puikiai Pavyko LDS 72 Kuopos 

Parengimas; Kuopos Susirin­
kimas Įvyks Balandžio 1 d., 
7:30 Vakare.

LDS 72 kp. turėjo šaunų pa­
rengimą kovo 26 d., Mačiuke­
vičiaus svetainėj.
į Roselandiečiai lošėjai suvaidi­
no trijų aktų dramą “Nežinoji­
mo Auka.”

Joje perstatoma, kaip žmonės 
nežino gyvenimo, nesupranta 
dalykų ir prie geriausių norų 
juos negalima į.organizaciją įra­
šyti. Bet tokie žmonės pasirodo 
turi silpniausią’atsparą, kaip ant 
jų suvirsta visokios nelaimės, o 
paramos iš niekur neateina. “Ne­
žinojimo Auka.” yra gera agita­
cija už LDS. Ją parašė Misevi­
čius. Tam draugui priklauso 
kreditas. '•

Vaidino A. Stalnionis, Praku- 
pas ir Misevičia, tai suaugę. Aš 
apie juos nekalbėsiu tiek daug. 
Noriu plačiau atžymėti jaunuo­
lius aktorius. Albina Aleksiutė, 
dvi sesulės Sudenlaitčs ir A. Ka­
valiauskas labai gražiai pasiro­
dė. Lošimas žmonėm patiko.

Tą dieną buvo daug parengi­
mų, o dar lijo. Tačiau musų pra­
moga, teatras ir t. t., labai- gerai 
pavyko. Dar kuopai liks keli do­
leriai pelno.

Ką noriu priminti, tai tą, kad 
kuopa per šį parengimą gavo 
šešis naujus narius ir keturis 
jaunuolius.

Visiem dalyvavusiam musiį 
parengime, “Vilniai” už jo gar­
sinimą ir F. Abekui už gražią 
prakalbą tariame ačiū.

Musų kuopos susirinkimas bus 
balandžio 1 d., 7:30 vakare, Ma­
čiukevičiaus svetainėj, 1036 E. 
93rd st. Visi nariai dalyvaukite!

—A. Maziliauskas.

HHffifSEJSWSmiM ir E

Maršuokim iki Galo
Už Savo Apielinkes 
ir Visos Chicagos Gerbūvį 

palikim Majoru Kelly
Amerikos Žymiausią Miesto Valdžios Inžinierių

EDWARD J. KELLY
FOR MAYOR

Phone: CANal 9560 Vonias visada galima imti.

RUSIŠKA IR TURKIŠKA MAUDYNĖ
ANT KETURIOLIKTOS GATVES 

908-910 W. 14th Street, Chicago, Illinois 
Pertaisvta moderniškai. Visi parankumai įvesta. 

MASAŽAS—CHIROPODIST
Atdara dieną ir naktį—Moterim trečiadieniais (Wednesday).

LUDWIG D. SCHREIBER 
FOR CITY CLERK

THE SPOT
6440 Cottage Grove Ave.

CHICAGO, ILL.

Naujai Atidarėm Taverną 

Turime skanaus alaus, gar­

džios arielkos ir saldaus vyno.
Nepamirškite Užeiti.

Phone Fairfax 8196

THOMAS S. GORDON
FOR CITY TREASURER

BALANDŽIO 4-tą

CHICAGOS •Biznieriai, Darbininkai, Industrialis- 
tai ir Profesionalai, po išbandyta Majoro Kelly 

vadovybe, randasi susicementavę galingoj “Humaniš­
koj Unijoj”, pašvęstoj atnešti “daugiau gerbūvio di­
desniam skaičiui žmonių”. . . jų mieris yra pasiekti 
naują aukštumą politinės moralės . . . nauji atsiekimai 
progrese ir gerbūvyje. . . naujos “aukštumos” indust­
rinėj produkcijoj, biznio apyvartoj, darbuose ir už­
darbiuose, kultūros pirmynžangoj—

Kada jūs balsuosite su šia 
DIDŽIUMA už Majorą Kelly, jūs 
žinosite iš praeities REKORDŲ...
jog jo programas Chicagai užtikrina subalansuotą 
naudą kiekvienai apiclinkei. . . Geriausią valdžią už 
mažiausiai lėšų. . . Daugiau progų abiem, dideliam ir 
mažam biznieriui. . . Geresnius namus. . . daugiau 
darbų. . . geresnes sąlygas smulkiem savininkam. . . 
sveiką ekonomiją valdiškose išlaidose... geresnes mo­
kyklas ir parkus. . . PATYRUSIĄ ir UŽGIRTĄ admi­
nistraciją . . . MIESTO UKVEDYSTĘ SU ATSIDAVI­
MU Iš ŠIRDIES. . . pakėlimą jūsų gyvenamos apielin- 
kės. . . draugišką būdą sugyvenimo. . . progą jauni­
mui . . . geriausią Policijos, Gaisrų ir sveikatos ap­
saugą . . . PASTOVIUS visuomeniškus pagerinimus 
... neperstojamą pagelbą reikalingiem.

Jūsų pareikštas pasitikėjimas 
bus įgaliojimu Majorui Kelly “Už­
baigti Pradėtą Darbą” Chicagoje
Palikimas Majoru Kelly Reiškia —
Užbaigimą budavoti požeminį gelžkelį Chicagoj . . . 
suvienijimą transportacijos sistemos. . . išbudavoji- 
mą iškeltų vieškelių iš miesto į vakarus, pietvakarius 
ir šiaurvakarius . . . išbudavojimą moderniško airpor- 
to paežeryj. . . praplėtimą Chicagos Parkų Distriklo 
... daugiau žaislaviečių . . . daugiau gatvių, kanaliza­
cijos, šalygatvių. . . perkošimas žmonių naudojamo 
vandens. . . STIMULIACIJA PREKYBOS. . . nugrio­
vimas lūšnų. . . pagyvinimas nejudomos nuosavybės 
biznio ... naujos industrijos Chicagoj. . . daugiau mo­
kyklų ir GERESNIS mokslinimas. . . daugiau žaisla­
viečių ir byčių. . . modernišką planą miestui.

BALSUOKITE UŽ ® DEMOKRATUS

6
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Balandžio 1 d., 1939 m., No. 77. VILNIS Septintas puslapis.

Radio Šiandien ir Rytoj Nauja Meno Grupė “Vilnies” Bazaru

F NEDĖLIOJĘ ĮCHICAGOS STOTYS

WGN. Helen Westbrook,

POPIET

12:00—WBBM. News.

ment Program.

WJJD. Your Illinois."

WMAQ. Local News,

3:00—WENR. National Ve

2:15—WIND. Sunday Dance.
WJJD. Variations in Music. 

2:30—WMAQ. Radio Parade.

POPIET

12:00—WGN. Noontime Melodies.

WBBM. Signals to Health.

1:30—WLS. Boys From 
WCFL. NBC Dan 
WGN. Intercollegiate Debates.

2:00—WGN. Music Hall from

WSBC. Polish Hour.

WCFL. Wheaton College

3:00—WENR. Music Concert.
WMAQ. Music Educ. Nat’l 

Conference.
WSBC. Polish Matinee.

WIND.. Current News.
WCFL. Concert Melodies.
WMAQ. Southwestern Stars.

4:00—WGES. Croation Hour.

WAAF. Piano Novelties.

5:00—WGN. Bob Cr 
WGES. Songs

Chico, Spanish.

5:15—WCBD. World News.
WJJD. Outlaws.
WIND. Cocktail Melodies.

, WIND. Dance Rhythms.
WMAQ. Religion in the Nc

VAKARE

6:00—WGES. Polish Hour.
WBBM. Americans at Wot 

’ WMAQ. Ennio Bolognini’s

WMAQ. Question-aire.

WENR. Metropolitan Opera 
Auditions.

WAAF. News.
WGN. Musical Steelmakers.

-WBBM. Ben Bernie, Orch.
WMAQ. Spelling Bee.

-WBBM. "Silver Theatre.”

WENR. Amateur Hour.

WGN. Alice Blue, piano.
5:30—WBBM. "The Gateway to 

Hollywood”.

Susirūpinę E St. 
Louiso Lietuviai

Nesenai užgimė nauja meno 
grupė. Jos tikslas gana svarbus. 
Kiek teko kalbėti su vienu gru­
pės nariu, tai patirta, kad gali 
išaugt meno srityje į didelę jėgą.

Paklausykite ką jie man pasa­
kė. Mus grupė netik vaidins vei­
kalus, bet patys gamins veika­
lus. Veikalai bus gaminami ne 
kokias senovės liekanas persta­
tyti. bet gyvenimo įvykiai vaiz­
duojami. kurie parodys geresnės 
ateities kelią. Mane labiausia su­
interesavo pareiškimas, kad jie 
pasirengę daug dirbti. ’ I

šia, kokius veikalus a grupe „cžin0In k() sučj,„„
non prireugli: Jaunuolių Kliu- Ti]. kai ja„ ivaišillus> 
lias . Kuliu™ Darželis , Ne- k<)jo tos rciki_
žinojimo Auka Meile Brau- L v|s| , h, |n|s,cbmlk kad 
guu Kainavo , Jaunuolių Gy-1 ikščtajam sllkaklji opie ku. 
vemu'us Tavernose . rių nieko nežinojom.

Tie veikalai bus lošiami kaip 
greit susidarys pakankamai “Vilnies” Bazaras.
spėkų. Kaziukas, |

Kas Nesavo Kaliošus 
Pasiėmėt?

Kovo 26-tą norlhsaidiečių pa­
rengime kažkas drg. Lapėnienei 
įmainė kaliošus. Pasiėmė jos, o

E. St. Louis, Ill.—Juozas Bu­
lota pažangus vietos biznieris. 
Jau nuo seno jisai čia užlaiko ta­
verną, gražiai gyvena, įtakingas 
ir darbininkų judėjimui artimas, 
šiomis dienomis Bulotai suka­
ko 52 gimtadienis. Ta proga ji­
sai surengė puotą. Niekam nie­
ko nesakęs susikvietę draugus ir 
pažystamus. Suėjom kaip sve- menės 4115 W. 15th st.

Kuriuos kaliošus paliko La- 
pėnienci, jai permaži. O kuriuos 
paėmė, tai veikiausia jie netin­
ka anam asmeniui.

Todėl Lapūnienė prašo, kad 
jos kaliošus sugrąžintų į “Vilnį”, 
o ji tų patį padarys, arba galite 
stačiai kreiptis prie drg. Lapė-

Vilnietis.

Čekai Rengiasi Prie Visuo­
tino Išeivijos Kongresą.

čekų 
Park

Uždarytų Bankų Depozi- 
toriai Gaus Pinigų

Valstijos auditorius skelbia, 
kad tuoj išmokės po 5 nuošim­
čius užsidariusių bankų depo­
zitoriam. Builders and Mer­
chants Bank and Trust Go. išmo­
kėjo po 5 centus nuo dolerio. Tai 
jau bus to banko depozitoriam 
grąžinta 45 nuošimčiai jų užša­
lusių pinigų.

Taipgi po penkis centus nuo 
dolerio išmokės South Shore 
Bank. Ir šio banko depozitoriam 
su šiuo išmokėjimu bus grąžin­
ta 45 nuošimčiai jų užšalusių 
Pinigų.

Po vaišių pradėjome kalbėtis. 
Į Tarp kitko prisiminėm ir apie 
I “Vilnies" btizarą. Vietiniai judė- 
Ijimo veteranai turi bazarui 
j remti komitetą. Su komiteto na­
riais neteko pasimatyti, Gal jau 
turi nemažai daiktų surinkę ir 
gal jau nemažai jų išsiuntė 
“Vilniai”.

Nekuria draugai ir draugės ti­
krino esą davę pinigų ant blan­
kų. Bet man pakartojus reika­
lą, dar pažadėjo duoti daiktais. 
Dovanų prižadėjo (K* Giržaitie- 

> nė, K. Dambrauskienė ir collins- 
villictė A. Petrauskienė. Taipjau 
prižadėjo ir brolienė A. Bulo­
tienė. ,

Šiomis dienomis gryžtu į Chi- 
cagą. Sykiu reikės ir dovanas

Trečiadienį įvykusiam 
masiniam mitinge Pilsen 
Auditorijoj, buvo iškeltas 
sis šaukti visų čekų išeivių Ame­
rikoj kongresą.
Galutinai nenustatyta kur kon­

gresas įvyks, Chicagoj ar New 
Yorke, bet apie už mėnesio lai­
ko kongresas įvyksiąs.

Trečiadienį Pilsen Park Au­
ditorijoj kalbėjo B. Beneš, bu­
vusio Čekoslovakijos prezidento 
Benešo brolvaikis.

NORTH SIDE ŽINIOS Browderio Prakalbos - 
Pirmadieni, Dalyvauki!! -Į 

—;---------- -x«
LDS 112 Kp. Susirinkimas.

Lietuvių Darbininkų Susivie­
nijimo 112 kuopos susirinkimas 
įvyks pirmadienį, balandžio 3, 
Vengrų svetainėj, 1632 Milwau­
kee avė., ant trečių lubų, 7:30 
vakare.

šitas kuopos susirinkimas bus 
labai svarbus, nes apart paprastų 
kuopos reikalų bus skaityta ir 
Dr. Šimkaus referatas apie reu­
matizmą.

į susirinkimą kviečiami ir ne 
kuopos nariai. Visi lietuviai, ku­
rie interesuojatės sveikatos da­
lykais, norite apsisaugoti nuo 
nelėmtų ligų, prašomi ateiti ir 
išgirsti labai svarbų referatą.

Kuopos reikalus atlikę, perei­
sime prie kitos susirinkimo da­
lies. Referato skaitymas prasi­
dės 8:30 vakare.

Ateinanti pirmadienį, baland-

tra Hali, 216 So. Michigan avė. 
įvyks masinis mitingas nušvie­
timui tarptautinės politikos ir 
balandžio 4-tos balsavimų pro- ....

Kalbės Earl Browder, vienas iš 
žymiausių darbininkų judėjime 
veikėjų ir pasaulinės politikos 
žinovų.

Tikietų galit gauti “Vilnies” 
raštinėj, arba pas M. Savukaite 
“Vilnies” bazare. Visi dalyvau­
kite!

VIETOS PRANEŠIMAI
MARQUETTE PARK

LDS 112 kp. raštininkas.

RADIO

kit dalyvauti, nes jvyks paskaita re­
umatizmo klausimu.
(3-4) C. Verbickas, Sekr.

BRIGHTON PARK

WJJD. Suppertimc Frolic.

VAKARE

6:00—WBBM. The Peoples Platform.
WCBD. Concert Melodies.
WIND. Polish Program.
WMAQ. Jack Benny (Jell’O

WGN. Freddy Martin’s Orch.
6:30—WGN. Dick Jurgen’s Orch.

Charlie McCharthy.
WCFL. Irish Hour.

8:00—WBBM. Sunday Evening Hour 
—koncertas.
WENR. Hollywood Playhouse. 
WGN. Your Sunday Date.

6:15—WMAQ. Organ Moods.
WGN. News.

6:30—WMAQ. Uncle Jim’s Question

WGES. Dance Music.

WGN. Curt Houck’s Orch.

WGN. Bob

WLS. National Barn Dance. 
-WENR. National Barn Danei
WBBM. Saturday Nite

WGN. Heidelberg Concert 
Orchestra.

10:30—WBBM. Archie Bleyer's Orch.

7:15—WGN. Sport Review. 
7:30—WMAQ. Avalon Time

9:00—WMAQ. NBC Symphony Orch. 
WSBC. Slovak Revue.

land,

10:15—WBBM. Capitol Opinions.
10:30—WCFL. “The Life Program.”

WGN. Freddy Martin's Orch.
10:45—WIND. Jimmy Green’s Orch.
11:00—WSBC. Saturday Nite Hop.

12:00—WIND. The Nite Watch.

WMAQ. Local News.
-WCFL. Concert Hour. 
WON. Good Will Hour.
WBBM. History in the Making.

WIND. The Nite Watch. 
WGES. Yours by Request. 
WMAQ. Ace Brigode's Orch. 
WENR. Paul Martin’s Orch. 
WGN. Tiny Hill’s Orch.

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St.
Tel. Victory 4965

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St., Chicago Seely 9533

FELIX ir PETRUSE GELDBUTO, Savininkai
MIKE NAČIUNAS, Mrg.

parsigabenti. Galvoju, kaip tą 
glėbį dovanų pajėgsiu parsiga­
benti. Vis dėlto gabensiu, palikt, 
tai jau nepaliksiu. O tuo tarpu 
siunčiu draugiškus linkėjimus 
visiems mano pažyystamiems 
chicagicČiams. Pasimatysim 
“Vilnies” bazare.

Draugiškai, M. Sakalienė.

Dainuos Lietuvių Universiteto 
Studentų Kliubo Nariai, Kalbės 
adv. K. G ūgis, ir tt.

mokėti duokles ir atlikti kitus kuopos

LIETUVIAI, BALSUOKITE UZ
® DEMOKRATŲ PARTIJOS

Kandidatus, Kuriuos Indorsuoja 
Lietuvių Demokratų Lyga Cook County

CONSTANTINE KAIRIS, Vice President 
ANTHONY GUDAITIS, Vice President 
JOSEPH KAMINSKAS, Recording Scc'y 
JACK L. JUOZAITIS. Financial Scc'y

JOHN SUtlLIA 
ANTHONY STASULIS 
WILLIAM POPPEL 
DR. JOHN POŠKA 
AL. JESULAITIS 
JOHN DOWIATT 
DR. TADEUS DUNDULIS 
JOSEPH JUDICKAS 
JOHN P. STANKOVVICZ 
ANTHONY BACEVIČIUS 
ANTON SIHMKUS 1 
ANTHONY ZICKUS 
PETER P. GADDY

Balsuok už

S EDWARD J. KE1LY i MAJORUS
® LUDWIG D. SCHREIBER į CITY CLERK
S THOMAS S. GORDON ! CITY TREASURER

LUDWIG D. SCHREIBER EDWARD J. KELLY THOMAS S. GORDON

Dalyvaukite

Lietuvių Šeimyniškam Vakare
PAGERBIMUI

MAJORO EDWARD J. KELLY 
Thomas Gordon į Miesto Iždininkus 
Ludwig Schreiber į Miesto Klerkus

SEKMADIENI, BALANDŽIO 2-r? 1939, 7 VAI. V.
Michael J. Flynn Svetainėje

3236 W. 63rd Street (arti Kedzie Avenue)
20 Visu Žvaigždžiu Aktai, šokėjai, Dainos, Komedija, Orkestrą ir Kino Paveikslai 

“KEEP CHICAGO SAFE”
Rengia Lietuvių Demokratų Lyga Cook County 

ĮŽANGA VELTUI

Priminima radio klausyto­
jam, kad rytoj, ncdėldieriį, 11-tą 
valandą prieš piet bus ypatingai 
gražus ir įdomus radio progra­
mas, reguliariai transliuojamas 
pastangom Progress Furniture 
Krautuvės, 3224 So. Halsted st.

Ypač bus malonu pasiklausyti 
tuos žymius lietuvių studentus 
ir studentes, jų kliubo chorą, ku­
ris galingai sudainuos gražių! 
kompazicijų ir rinktinų liaudies |
dainelių. Prie to bus naudingų į roseland
patarimų, kuriuos patieks “Pa-1 • * . ..... rinkimas Įvyks sekmadieni, balandžio
tarėjas adv. K. (mgis. O kilo- 2 d., 1 vai. popiet, Lietuvių Darbi- 
kių žiiflij ir pranešimų patieks ninku Svetainėje, 10413 Michigan 
_ ‘ ' * .. . . . . Avė. šiame susirinkime turėsime ap-

ROSELAND
L.D.K. Vytauto Draugijos No. 2 

specialis i

nutarimui.

šelpinės draugi 
tis. Todėl visų narių dalyvavimas

domėsite žiniom apie namų reik- giPĮ-oSome 
menis, reikalingus papuošimui j 
savo namų Velykom,kuriuos da-  ROSELAND 
bar galite nusipirkti uz speeia- Vaikučių pamokos įvyk 
liai sumažintas kainas Progress fa<į>ei’i> popieiH I kučiai prašmoi atsilankyt 
Krautuvėje. gerai prisirengę prie bala

Nepamirškite pasiklausyti. Jaunuoliu Švente., Lietu
* 1 - J . rium. leigu norime gaut

susirinkt

Siunčiame Gėles Telegramų j Viso Pasaulio Dalis

LO VEJKIS - Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halstde St., Chicago, HI.—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th CL, Cicero 

TEL. CICERO 2109 
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 1081 b SL
TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL

TEL. YARDS 1419

L J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781
0782

J. LIULEVICIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572

7



Aštuntas puslapis. VILNIS Balandžio 1 d., 1939 m., No. 77.

DEMONSTRUOKIME UŽ DEMOKRATIJA; UŽ LIETUVOS HEPHLAU- 
SOMYBĖS APGYNIMA! BALANDŽIO H, 2 VALANDAPOPIETŲ

ŠIANDIEN VISI I GATVES PRIEŠ NAZIUS. RIN­
KIMĖS PRIE W. ADAMS IR JEFFERSON SIS.

Subatoj, 2-rą vai. popiet, čekai, slovakai, lietuviai, žydai, 
lenkai, vokiečiai, Amer. Taikos Lygos, Amerikos Jaunimo 
Kongreso nariai, darbo unijų ir kitokių amerikonų organiza­
cijų nariai bei visi demokratijos šalininkai ir karo priešai 
išeis demonstruoti už demokratiją ir Hitlerio sulaikymui.

Maršuos Dariaus-Girėno Postas, jų Bugle Band, Benas 
Lietuva, Cicero Kareivių Draugija, Moterų Kultūros Cho­
ras, Kanklių Choras, Pirmyn Choras, Aido Choras, Lietuvių 
Jaunimo Kultūros Ratelio Choras ir daug kitų kultūrinių, 
apšvietos, pašalpos ir politinių organizacijų.

Paradui pirmininkaus teisėjas John P. McGoorty.
Vyriausias kalbėtojas bus J. V. Chicagos Distrikto proku­

roras Dr. John Reichman.
Nuo lietuvių kalbės teisėjas John Zuris.

Demonstracija eis dviem kolumnom: iš vakarinės dalies 
nuo W. Adams ir Jefferson, o iš šiaurinės dalies nuo North 
State ir Illinois St.

Prašome lietuvius, kas galite, apsirėdykite tautiniais rū­
bais. Taipgi prašome rinktis prie West Adams ir Jefferson 
Sts. Iš čia maršuosime j rytus ir ant State St. susiliesim su 
antra demonstracijos kolumna. Tuomet maršuosim Į Grant 
Parką prie Bandshell, kur bus prakalbos.

'TOIE^AZARO

Rytoj, Balandžio 2-rą 
Lietuvių Moterų 
Konferencija

Į Balandžio 2 d., 10 v.ryto,Mildos 
svet., 3142 So. Halsted st., įvyks 
Vidurvakarinių Valstijų Lietu­
vių Moterų Sąryšio konferen­
cija.

Yra žinių, kad ir iš tolimesnių 
miestų bus delegatės, kaip tai: 
Detroit, Mich., Cleveland, Ohio, 
Rockford, 111., Kenosha, Wis., 
Hart, Mich., ir iš mažesnių ko­
lonijų.

Netenka abejoti, kad ši kon­
ferencija bus viena iš plačiausių, 
kokių bent kada esame turėję. 
Joje dalyvauja įvairių pažiūrų 
moterys.

M. Dundulienė, kuri yra pla­
čiai žinoma kaipo menininkė ir 
rasoja, atvyksta į konferencija. 
Ji įvertina šį musų žygį kaipo 
kultūrinį darbų.

Prašome taip pat ir tų moterų 
dalyvauti, kurios ir neesate de­
legatės, bukite kaipo viešnios ir 
riškime kartu svarbius moterų 
dienos klausimus, ypač kultūri­
niame darbe. —J. S.

Milionas Balsų Už Kelly
NAUJOS DALYBOS KANDIDATŲ LAIMĖJIMAS BALANDŽIO 

4-tą YRA UŽTIKRINIMAS PAŽANGOS LAIMĖJIMUI 1940 
METŲ RINKIMUOSE.

Sekmadienį Lietuviu
Keistučio Kliubo
Mitingas

Į Medicinos Daktarai
Dr.A.K. Rutkauskas

GYDYTOJAS
KASDIENĄ

4442 S. Western Avenue
Nedėliomis pagal sutartį 

Phone Virginia 3316

DIENOS BUS TIRŠČIAUSIOS o.„
DAŪG DAIKTŲ IŠPARDUOTA PENKTADIENIO VAKARĄ. 

ŠIANDIEN VAKARĄ DAINUOS KANKLIŲ CHORAS; SEK­
MADIENĮ DAINUOS MOTERŲ KULTŪROS CHORAS

Darbuotės Eiga

Mrs. Jasmont, 1635 S. Lawndale Ave., Atsiuntė Koriuose Medaus 
20 svarų.

-------  t!
Prašome visus chicagiečius ir apielinkės kolonijų lietuvius 

skaitlingai lankytis “Vilnies” bazare subatoj, balandžio pirmą, 
nuo 2-ros vai. po pietų, ir nedėlioj, balandžio 2 d., 2-rų vai. popiet 
ir iki vėlai vakaro.
Drg. Anna Pranckus ir Mary Savickas Surinko Bazarui sekamai: 
ALDLD 116-ta Kuopa, Westside, cash.......................................$3.00
Leo Ranks, 2301 S. Western Avenue aukojo 1 kvortą degtinės 2.00 
A. Lenortavicz, 2259 S. Western Avenue daiktų................... 1.00
Sterba Bros., 2710-12 W. Cermak Road cash...............................75
Greta Swan, 2722 W. Cennak Road daiktų........................... 1.50
Grand Leader Dept.. 2740 W. Cennak Road—daiktų............... 1.00
Republic Furniture Co., 3131 W. Cermak Rd.—daiktų 2.00
L. Kovitz, 2754 W. Cennak Road—cash................................... LOO
Kedzie Ave. Dept. Store, 3153 W. Cermak Road -daiktų 1.00 
O. Marek, 2315 S. Leavitt Street—cash.......................................... 25
United Tea Co., 2115 W. 22nd St.,—cash.......................................50
Gailinga, 2138 N. 22nd St.—daiktų.......................................... 100
Novak’s, 2158 W. 22nd Street-cash......................................  LOO
H. Cooper—cash ...............................................................................50
J. Witumski, 2301 W. 21st St., Tavern—cash....................... 1.50
C. G., 2258 W. 21st Street—cash.................................................. 25
J. Kabrozals, 2325 S. Oakėley Avenue -cash................................25
A. Visa, 2162 Blue Island Avenue—1 kvortą vyno................... 1.50
Matilda Ardzyauskas, 2121 W. Coulter St., 1 kvortą degtinės 1.50 
Thomas Sour, 2102 W. 22nd St.—daiktų............................... 1.00
Goldblat Bros, -daiktų .............................................................. 100
J. Telser, 2107 W. Cennak Road—daiktų 1.25
Treky Dept. Store—daiktų.......................................................... L00
Spirrur—daiktų ................................................................  I®
Jahpasduž, 2051 W. Cermak Road—daiktų........................ 10
A. Maszaw, 2203 W. 21st—daiktų 1.25
The LMB Flower Shoppe, 2159 W. 21st Place-daiktų 1.00 
J. Ptacin, 2201 W. 21st St. daiktu................................................75
A. Narban, 2159 W. Cermak Road daiktų................................45
John’s Eat Shop. 2119 W. Cermak Road—daiktų.....................20
Chas. Siska, 2147 Cennak Road—daiktų.................................. 40
S. Seauleau, 2141 W. Cermak Road -daiktų........................... L00
F. Ohlicks, 2050 W. Cermak Rd.....................................................50
B. Jacobus, 2148 W. Cermak Road-daiktų................................39
S. 'lelser, 2205 W. Cermak Road—daiktų............................... 1.95
Dr. G. Blozis- daiktų....................................................................... (’O
John Maspkur, 1956 W. 22nd St.—............................................... 25
Factories Furniture Co., 2137 Cermak Rd.—daikįų.............. .50
Max The Hatter, 2143 W. Cermak Rd.—daiktų........................ 25
Mrs. Jacob Wagner, 2146 Cermak Rd.—daiktų 1.00
Heijnas Markets. 2119 W. 22nd Street—daiktų 1.00
Mrs. J. Yankauskas, 2259 W. 23rd Place—1 kvortą degtinės 1.50 
Ralph Gorčius, 2214 W. 23rd Place—1 kvortą degtinės 1.75
M. Ludwig, 2210 W. Cermak Rd.—daiktų LOO
Bonnie Jean Sweet Shop, 2126 W. Cermak Rd.........................60
J. Bizazowski, 2133 W. 18th Street—daiktų...............................5.50
G. Masalski, 2350 S. Leavitt Street—daiktų...................................25
Soukal Florist, 3237 W. 26th Street—daiktų........................... 1.00
Kapsons, 3253 W. 26th Street—daiktų................................  .50
Nu Dell, 3553 W. 26th Street—daiktų......................................  1.38
Lawndale Co., 3649 W. 26th Street—daiktų...............................85
Leber, 3817 W. 26th Street—daiktų............................   1.00
Ringe Market, 2157 W. Cermak Rd.—daiktų...............................50
Mat Mann, 2110 W. Cermak Rd.—daiktų.......................................75
Joe Alico, 2036 W. 22nd Street—...................................................35
O. Shultz, 20-17 W. 22nd Street...................................................... 25
Thresa Korak, 2130 W. 25th St.—daiktų.......................................50
Lurie Bros., 3539 W. 26th Street—daiktų...................................55
Angeline Miller, 1950 W. Cermak Rd.—daiktų...........................25

(Bus Daugiau)

Kanklių choras rūpestingai 
rengiasi vykti į Detroitu balan­
džio 16. Tenai vaidins operetę 
“Student Prince.”

Bet mes daug turim ir kitų 
darbų. Aplaikėm pakvietimų da­
lyvauti Lietuvių Tautiškų kapi­
nių iškilmėse gegužes 30-tų. Už- 
kvietimą kankliečiai priėmė ir 
dabar rengiamės gražiai pasiro­
dyti su melodingom dainom.

Užkvietė chorų dalyvauti ‘Vil­
nies’ šeri ninku suvažiavimo ban- 
kiete pildyti programų. Nors 
paskutinėse pamokose nutarėm 
kvietimų išpildyti, bet sekamo­
se pamokose nutarsime ir ban- 
kieto iškilmėse dalyvauti.

Dabar tenka žodis tarti pa­
tiem choriečiam. Mes rengiamės 
važiuoti į Detroitu ir, aišku, tu­
rime gerai pasirodyti. Taigi sek­
madienį, balandžio 2 visi kan­
kliečiai dainininkai ir vaidylos. 
pamokose dalyvaukite Gerčiaus 
svetainėj, 2314 W. 23rd place 
Pradžia 10 vai. ryte. J. D. B.

Justinas Baltušis 
Ligoninėj

Justinui Baltušiui šių ar kitų 
savaitę darys operacija ant akies 
North Chicago Hospital, 2551 
North Clark $t.

Ligonį galite atlankyti seka­
moms valandoms: nuo 2 iki 4 
po pietų ir nuo 7 iki 8 vakare 
kasdienę. Ward 302.

Kas tai jis negalauja akim ir 
daktarai sako turės ką nors su 
akim daryti, kad padaryti jų 
geria u taniau j ančių.—Draugas.

1,500,000 Balsuos 
Majoriniuos Rnkimuos

Teisėjas E. K. Jarecki turimais 
daviniai’s apie balandžio 4-tą 
balsavimams numato, kad gali 
šiuose majorinuose rinkimuose 
paduoti viso už įvairius kandida­
tus apie 1,500,000 balsų.

Chicagoj regisruotų balsuoto­
jų yra 1,807,130 asmenų. Sako, 
kad šiemet gali išeiti balsuoti 
apie 85 nuošimčiai regis Iru tų 
balsuotojų.

Darbo unijų veikėjai meta 
obalsį, kad paduoti milionų bal­
si! už E. J. Kelly.

EXTRA

Subatoj, 8-tą vai. vakaro, 
“Vilnies” bazare,. Lietuvių Audi­
torijoj, kalbės teisėjas John 
Zuris. <

Nedėlioj, 7-tą vai. vakaro, ba­
zare kalbės Jack Johnstone, ko­
munistų kandidatas į majoro 
vietą.

Pirmadienį Stakjardų Darbinio-^- 
kai Rengia Paradą už Majoro

E. J. KELLY KANDIDATŪRĄ.
Visos šalies ir net viso pasau­

lio akys atkreiptos į Chicagą, ką 
žmonės pasakys balandžio 4-tą 
majoriniuose rinkimuose. Nau­
jos dalybos laimėjimas yra už­
tikrinimas pirmyneigai ir pa­
žangai, sako Darbo Nepartijinės 
Lygos aplinkraštis. Išrinkimas 
republikono Green reikštų gry- 
žimą prie hooverizmo, prie 
thompsonižmo, sako visi Chica­
gos organizuoti darbininkai.

Beveik visi yra užtikrinti, kad 
bus išrinktas majoras E. J. Kel­
ly. Bet tik išrinkimas daug ką 
nereikštų. Reikia, kad Kelly 
gautų MELIONĄ BALSŲ.

Todėl Stakjardų darbininkų 
unija, plieno darbininkų unija, 
dženitorių unijos, Chicagos Dar­
bo Federacijos lokalai, kriaučių 
unija ir kitos darbininkų profe­
sinės sąjungos atsišaukia į savo 
narius, į visus darbininkus ir 
ragina balsuoti už Kelly ir kvies­
ti kitus'balsuoti, kad už naujos 
dalybos programą būtų paduota 
virš miliono balsų.

Delei Aukštesnės 
Mokyklos 
Bridgeporte
Lankėsi Jaunųjų Komunistų De­

legacija Apšvietos Taryboj.

Veikli ir skaitlinga 11-td War- 
do Jaunųjų Komunistų Lygos 
kuopa pasiuntė delegaciją į ap­
švietos tarybos raštinę pasitei­
rauti, kaip dalykai stovi su aukš­
tesnės mokyklos budavojimu 
Bridgeporterfr pareikalauti, jog 
to darbo tuoj imtųsi.

Iš mokyklų autoritetų komi­
sija sužinojo, kad prie darbo pa­
lengva rengiasi, bet sako be dvie­
jų melų nebus ji gatava. Busią 
vieta 2,000 mokinių.

Apšvietos taryba numatanti 
stalyti mokyklą tarpe 36-to st. 
ir 36-to pi. ir tarpe Liluanica ir 
Sangamon st.

Kodėl ten nori statyti moky­
klą, tas neaišku. Buk toj vietoj 
jau turi sklypą žemės. Tačiau 
nors ten ir žemės yra, ale vieta 
neparanki. Iš vienos pusės ten 
stakjardai. . Vadinasi, nuo ka­
nalo, iš kitos pusės vaikai turės 
eiti į mokyklą.

Jeigu Bridgeporto gyventojai 
nori, kad mokykla butų pasta­
tyta (del jų parankesnčj vietoj, 
lai turi tarti savo žodį.

Lietuviai Pagerbs 
Majorą E. J. Kelly

Chicagos Lietuvių Demokratų 
centreline organizacija šį sek­
madienį, balandžio 2 d., 7 vai. 
vakare rengia didelį ir gausingą 
lietuvių šeimynišką vakarą su 
labai puikiu programų majoro 
E. J. Kelly pagerbimui. Vakaras 
įvyks 13-to Wardo didelėj salėj, 
3236 W. 63rd si.

Šio didelio mitingo tikslas, tai 
sušaukti lietuvius dėl pasigerė­
jimo musų nuveiktais darbais 
politikoje.

Iškilmingam masiniam mitin­
ge dalyvaus pats majoras Kelly, 
jo kolegos L. D. Schreiber ir T. 
S. Gordon. Taipgi apskričio raš­
tininkas M. J. Flynn.

Kviečiame visuomenę daly­
vauti. Komisija.

Susižeidė Antanas 
Litvinas
Gavo Kraujo Užnuodijimą.. 
Nuvežtas į Ligoninę.

Sekmadienį būtinai visi keis- 
tntiečiai privalo lankylis mėne­
siniam kliubo susirinkime, Hol­
lywood svetainėj, 2417 W. 43rd 
st. Pradžia 12 vai. pietų. Duok­
les finansų raštininkas priims 
nuo 11 vai. dieną.

Netenka nariam aiškinti susi­
rinkimų svarbą, nes jie žino.

šia proga noriu priminti, kad 
mus kliubas ruošiasi prie gražios 
pramogos, kuri įvyks balandžio 
16,, Lietuvių Liuosybės svetai­
nėj, Cicero.

Vaidylos, kurie loš “Mulkinę ir 
Mulkintojai” jau lavinasi. Juo­
zas Slulgaitis rūpinasi veikalo 
perstatymu. Žinant mūsų vaidy- 
lų gabumus netenka abejoti, 
kad jie puikiai išpildys savo 
roles. J. D. Bendokaitis.

dr. v. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko
3343 S. Halsted Street

VALANDOS:
11 iki 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto
TeL Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldgi 

2400 West Madison Street
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak.

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VAL: nuo 10 .ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro

Šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną 
Phone Yards 7299

Suėmė Žymų Plėšiką
Policija areštavo G. Shom- 

mer kai jis bandė apiplėšti ke­
pyklą 1617 Howard st.

Sako, jog policija turi davi­
nius, kad G. Schommer yra. pa­
daręs apie 50 apiplėšimų.

Dr. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard

Tel., Hemlock 6699 
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 0469

REAL ESTATE

■PRASIDĖS ŠIANDIEN
Sergiejaus .Eisensteino 
Genijališkas Kūrinys 

“Aleksandras Nevskis”
13-tojo šimtmečio Rusijos is­

torija—“Karas ant Ledo”. Pa­
matykite, kaip vokiečių gaujos, 
vadovaujamos teutonų kardi­
ninkų, tapo išvytos iš Rusijos 
ant visados.

Prokofievo Simfonijos 
Orkestrą

SONOTONE
66 E. Van Buren, arti Wabash 
25c iį:i 1 v.p., apart Sub. ir Nęd.

Antanas Litvinas pereitos sc- 
rėdos dieną dirbdamas ant WPA, 
darbų susižeidė, persidūrė ran-, 
ką su vinia ir gavo kraujo už­
nuodijimą.

Jis išvežtas j ligoninę.
Jis gyveno pas Paleckius, 5329 

Homan avė.

Biznio Progos
39 license. Nereikia įmokėti, 20 

mėnesių mokėti. Pilnai įrengta del 
taisymo auto. "Dykai parveža ir ap- 
skaitliuoja, kiek kaštuos. Eddie & 
Earl, 2536 Indiana, Victory 4363.

(31,1,3)

Pardavimui 63 akrų gražus rezor- 
tas, didelis miškas, tarp dviejų ežerų 
ir dviejų vieškelių. Gerai išdirbtas 
didelis biznis, šokiams svetainė, dvi 
didelės cottages, du log cabins. Tu­
rite matyti vietą nusprendimui vertės. 
Parduodam pigiai. Parašykite laišką. 
Gerge Bernotas, Almond, Wis.(l-3-4)

Bargenas ant 1J4 aukštų namo ant 
cemento. Karšto vandens šiluma. 
Stokeris; 6-4 kambariai. Garadžius. 
3838 N. Lakewood. (1)

l'/i aukštų namas po 4-5 kamba­
rius, yra fornesas, arti mokyklų. 
50x125. Garadžius. 4916 North 
Harding, Juniper 4891 (1)

Pardavimui Bekerne
Geroj vietoj, geras biznis nuo se­

nai išdirbtas. Parduosiu nebrangiai. 
Del sveikatos turiu pasitraukti iš biz­
nio. Kreipkitės: “Vilnis” (Box 42), 
3116 S. Halsted St., Chicago, Ill. 
Phone Victory 1455. (30-31-1)

PARDAVIMUI TAVERNAS arti 
63rd ir Western gatvių, gera vieta. 
Dėl platesnių informacijų pašaukite 
telefonu Beverly 8038. (30-31-1)

6 kambarių bungalow. Karšto van­
dens šiluma. 12x12 miegruimiai, tile 
maudynė, virtuvė. Miegruimis. Toi- 
letas basemente. Tile stogas.2318 S. 
Elmwood Ave., Berwyn, Ill. (1-3)

LABAI PIGIAI
2038 Chudchill St. 2 ir pusė pa­

gyvenimo mūrinis namas, po keturis 
ir tris kambarius. Jokio morgičiaus 
nėra. Įmokėti reikia tik $500.00, li­
kusius lengvais išmokėjimais. Kai­
na $2,250.

L. N. LABOUY
2046 Roseoe St. Wellington 0925 

(31-1)

ĮVAIRUS PARDAVIMAI 
JUODŽEMIS PARDAVIMUI

Pirmos Rūšies Juodžemis dėl gėly­
nų ir žolynų specialiai sumaišytas su 
durpėmis ir trąšomis. Parduodam bu­
šeliais arba vežimais. 1 bušelis 25c; 
5 bušeliai $1.00; 15 bušelių $2.50. Jei 
pirksite daugiau kaip vieną bušelį, 
už pristatymą nemokėsite. Mes pri- 
statom. Ofiso valandos 7-tą vai. ry­
to iki 10:30 vai. vakaro.

CHARLES GAVCUS
6100 S. State Street, Chicago, Ill. 

Tel. Wentworth 7942 
(III-23—V-23)

GEROS ANGLYS
Black Gold Lump ......................  $6.00
Mine run.......................................... 5.75
Washed Stoker Nut...................... 5.50
Pocahontas Mine Run..................  7.75
Petroleum Coke .............................8.25
GRUNDY MININ(J COMPANY

CANAL 7447
 (1)

50 pėdų* kampinis namas, po 5 
kambarius. Geram stovy. Šiltas 
vanduo, alyva apšildomas ir gara­
džius; kaina $5,300. Kreipkitės, 
7055 Summerdale. (31-1-3)

Moderniškas 24 apartmentų kam­
pinis namas, reikia įmokėti $15,000; 
neša 23%.

6 krautuvės, 1 ofisas, 6 apartmen­
tų modemiškas namas netoli kampo 
63 ir Kedzie. Žema kaina. $6070, 
morgičius.

2 krautuvės, 11 apartmentų naujas 
kampinis namas, S. Ashland Avė. 
Reikia įmokėti $10,000.

J. Meyers, 160 North La Salle St. 
(31-1)

ŪKĖ
3 akrai žemes. Edge town, namas, 

yra elektra, vanduo, du namai del 
vištų, garadžius ir sodnas. 25 mylios 
į rytus nuo GaGry, 6 kelio, $2,600, 
ant išmokėjimo, Guthrie, 1504 East 
77th St. (31-1)

| AUDITORIUM f
| RESTAURANT i
I 3131 S. Halsted St. i

X LIETUVIŠKI IR AMERIKO- X 
& NIŠKI VALGIAI SU -GE- S 
| RIAUSIU SKONIU g 
g P.Balčiunas ir M. Kovarski, Sav. g

PATAISYK NAMĄ 
Lietuvis ir Amerikonas generalis 
kontraktorius pertaisymui namų. 
Pataisyk savo namą dabar, padėda­
mas naują fundamentą. Išlieti ce­
mentu lėšuos nuo $95.00 ir daugiau. 
Kreipkis: Mason Work Licensed. 
5950 S. Honore Ave., Chicago, Ill.

(25-1).

universal
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokien 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.

Linksmas Pataravimas Visiems
Antanas Norkus, Sav.

750 W. 31st St., Chicago, I1L 
TEL. VICTORY 967"

PIRKIT NAUJAUSI

Chryslerar Plymouth

Tai yra geriausi ir gražiausi automobiliai Amerikoj, moderniškai išto­
bulinti, nužemintos kainos, lengvi išmokėjimai, teisingas patarnavimas 

BALZEKAS MOTOR SALES
“U WILL LIKE US”

4030 S. Archer Ave., Chicago, Ill. Phone Virginia 1515
Turime daugybę vartotų automobilių vėliausios mados nuo $15.00 
ir aųgščiau.

DR. STRIKOL’tS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4645 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vak. 

Nedėliomis pagal sutartį 
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Ofiso Tel. VIRginia 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m.

Nedėliomis pagal sutartį

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone CANAL 6122

DR. S. BIEŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Valandos: nuo 1—3 ir 7—8 

Seredomis ir nedėl. pagal sutartį 
Kez. 6631 So. California Avenue

Telefonas Republic 7868 .

f DENTISTAI i
Tel. PROspect 1012

DR. S. JAKUBS
DENTISTAS

6322 S. Western Avenue 
CHICAGO. ILL.

Ofiso Valandos Pagal Sutarti

Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street) 

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarai* 
Seredoj pagal sutarti

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Pritaiko Akinius
Kreivas Akis 

Ištaiso
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė
756 West 35th St.
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutartį

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc. 

5931-33 S. Ashland Ave.
CHICAGO, ILL. 

Parduodame Tik Wholesale
' Mes Turime iš Lietuvos 

Atvežtos Degtinės
Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai

F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS
SAVININKAI
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